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Grandioasele manifestații din Cehoslovacia, Jugoslavia și Romania. înălțătorul meeting dela Arenele Romane din București
Eri dimineață Capitala a cunoscut o zi de înfri

gurată și înălțătoare manifestare națională. Cei 
câre au trăit zilele mândre din epoca neutrălităței, 
wnd „politica instinctului național“ deslănțuia pe 
străzi acelaș forfot de lume, care-și cerea jertfa 
propriului său sânge; aceia au retrăit eri zilele de 
ațunci. Cu o singură deosebire.’ zki’L'NCl clocotea 
in văzut lumei uumui frcuniătul generației Româ
niei mici, AZI, de acolo de unde răsărea altă dată 
ușurele pentru românismul iobag, s’a ridicat vifo
ros glasul întregei românimi de pretutindeni, glas 
ce, AZI, nu mai poate fi înăbușit, cum era ERI, — 
de nimeni.

, Ce tumultoasă, ce uraganică voință, vijelioasă 
iii hotărâta ei afirmare pentru neștirbirea hotare
lor!... Ce impunătoare voință neclintită, pentru men 
ținerea păcii!

!}i, voința aceasta, manifestată românește de tot 
ie înseamnă suflare românească, de orice rang și 
de orice putere de simțire : dela Patriarhul Țării, 
țână la omul din popor, dela profesorul universitar 
fmă la liceanul entuziast, dela sfetnicii Tronului 
pînă la întemnițații de eri ai Seghedinului, la o 
Mță cu toții, cărturari, foști oșteni cu trupuri du- 
ripite de gloanțe, oameni politici fără deosebire de 
concepții politice, au afirmai acelaș crez> al lor, al 
wamului lor.
Iți, ca un suport moral ți real, al acestei mărețe 

manifestări, țările vecine și aliate, Jugoslavia și 
Cehoslovacia, și-au trimis fruntașii lor să niărturi- 
ceașcă aceiași solidarizare, pentru acelaș crez. So
lidaritatea acestui colț al lumei e ceasul istoric de 
care trebuie să se cutremure tulburătorii apelor.

La statuia lui Mihai Viteazul, ca și la Arenele Ro
mane, zecile de mii de oameni care au demonstrat, 

scos in evidență că: protestul prin vorbe, de azîj 
oricând poate fi sprijinit prin fapte.

, Ardelenii care rentau la Arene, evocând figuri- 
lț martirilor lor, societățile fără număr ce au par- 
ticipat la meeting; țara întreagă ce s’a mobilizat 
mbt steaguri și pancarte mult vorbitoare, au în
semnat pentru pacea lumii un punct de reper, de 

bună seamă, că se va ține seama .in^dlscu- 
$le înțelepților și neînțelepților lumii.

i prindu-j și sărăcindu-i luându-le u- 
neori și ultima gl*e de pământ. Dai 
in schimb și multe sute de mii de 
frați român* au rămas in afară de 
România, în hotarele țărilor vecine: 
Bulgaria, Jugoslavia. Ungaria, Ucrai
na* Rusia și chiar Cehoslovaca.

In hotarele trase după război voim 
noi Român** să tră*m pe vecie în 
frățească armonie cu cetățen*i nero
mâni și în pace cu toți vecinii, ca 
să putem prin munca cinstită, ridica 
|ara și poporul la bunăstare, mulțu
mire și la o înălțime culturală cât 
mai mare, încât să contribuim și la 
luminarea vecinilor și după putință 
și la progresul omenire*.

Nu există un alt popor pe lume, 
care cu mai multe suferințe de tot 
teiul și cu mai uriașe jeitfe cu mul* 
sânge deci cu un atât de mare preț 
să-și fi răscumpărat fiecare petec din

Cuvântarea d-lui

; Cu toată ploaia ce se 
llfla să ne binecuvinteze 
totuși străzile Capitalei încă 
dimineață .erau înțesate de lume. 
Către ceasurile zece și cerui s’a 
liiminat, încercuind cu cunună de 
raze primăvăratece multul popor 
Ce se adunase la statuia lui Mihai 
Viteazul.

Mândrul căciular cu barda de-a 
stânga, a prezidat un mare mee - 
ting, mare și înălțător, cum nu mai 
văzuse ei încă de prin 1915.

Au rostit cuvântări aci d-nii : 
G-ral Rădulescu, Laurențiu Oan- 
cba, Georgescu-Abate, Șerbănescu, 
Eugen Băluțescu, d-na Camelia 
Achimescu, advocat Emilian, dr. 
Diăgliici, col. Bacaloglu, studentul 
RornuJus Boca, căp. Grecu, Tudo- 
rică lonescu, C. Dobrescu, Nico- 
Uu, Botez, Stancu Brădișteanu, 
prof. I. Simionescu, Epaminonda 
Lucaci, dr. Nance, Traian Silviu- 
Lazăr Țigări, Ștefan Popescu, ge
neral Livezeanu, Ionescu-Jilava,

încăpă - 
de sus 

de

dr. Mihăilescu, Sever Vasilescu, 
etc., etc.

Toată piața universității și toa
te străzile laterale erau împânzite 
de oameni.

SPRE ARENE
terminarea cuvântărilor 

mulțimea imensă se în
spre arene. Coloanele

După 
de aci, 
dreaptă 
sunt valuri de lume. Cei peste 20
mii de oameni de aci, acoio la 
arene se amestecă cu alte zeci și 
zeci de mii, astfel încât întregul 
parc este o mare de oameni. La 
arene sosește patriarhul, miniștrii, 
reprezentanții țărilor aliate 
fruntașii vieții noastre publice.

Cuvântările sunt difuzate prin 
megafoane și sunt ascultate cu re
ligiozitate de popor.

I. P. S. S. Patriarhul propune 
ca președinte al meetingului pe 
d. Stelian Popescu, fost ministru, 
directorul ziarului „Universul”.

Și

Cuvântul I. P. S. Patriarh Miron
, I P: S. Patriarh dr. MIRON 

CRISTEA, primit cu nesfârșite o- 
vatiuni a spus următoarele :

IUBIȚI CETĂȚENI,
Acele mănoase ținuturi și fru

moase plaiuri pe cari s’au așezat 
strămoșii noștri înainte cu multe 
veacuri, au devenit — spre neie- 
ricirea noastră — multă vreme și 
toarta de scurgere a migrațiunii 
atâtor popoare barbare. Potopul 
acestor năvăliri și vecinice fră
mântări n’au îngăduit poporului 
român — încă în formațiune —ca 
tf-și mențină și închege încă de 
pe atunci toate aceste ținuturi în- 
tr'o împărăție unitară, proprie. 
Astfel mai bine de jumătate din 
HeSt pământ scump fiecărui ro
mân — a ajuns in stăpânirea al
tor popoare streine • Unguri, Aus 
triaci, Ruși și alții. Ba chiar si 
rincipatble dunărene române, stă 
We de luptele întru apărarea cru
ți și a culturii creștine, ca în 
dosul lor să se poată mai în li- 
tjtfi.desvolta popoarele vecine, 
iu ajuns tributare Semilunei, care 
Iwsleit mult puterile. ■

Dar rând pe rând vitejia fiilor 
li ajutorul unor puteri mari — ca 
franța — ni-au redat neatârna
re; iar uriașele jertfe ale popo- 
nlui și puternicului sprijin al ma
ior aliati — in frunte tot cu 

I franța — a readus ținuturile robi- 
Irt altora la matca României în- 
pjfte în hotarele firești ale grâ
ului și ale vieții românești, acum 

■elite în focul suferințelor și fră
mântărilor de veacuri.
hE adevărat. că în Iănntrul acestor

granițe au căzut — în afară de Să" 
cui — și un număr de neromâni ui’- 
noritari, prin a căror forțată coloni
zare dușman>i neamului român au 
voit să subfie și cu încetul să dezră
dăcineze pe românii băștinași, asu-

Mulțumesc Sanctității Saie 
înalt P. S. Patriarh care după ce 
a binecuvântat această adunare, 
a binevoit a mă proclama prezi
dent al ei. Cel mai bun răspuns 
ce se poate da acelora cari vor 
să vorbească tunul, pentru a tur
bura pacea, este tunetul de aplau
ze cu care întâmpinați dv. pe a- 
ceia cari propagă pacea.

Am pornit acum 6 luni având 
viziunea clară a pericolului care 
amenință neamul românesc și po
poarele liberate pe urma războiu
lui, am mișcat tara dela un capăt 
ia altul, am răscolit conștiințele 
noastre și ale prietenilor noștri și 
am făcut ca astăzi, 50 milioane 
de suflete în- centrul Europei, la 
aceiași oră, în care ne-am adunat 
și noi, să se adune și să protes
teze contra acelora cari cerând 
revizuirea tratatelor, vor să tur
bure pacea, vor să reînvie nedrep
tatea milenară.

Am provocat această manifesta
ție d-lor, fiindcă eu am credința 
desăvârșită în efectui salvator pe 
care ea îl va avea asupra con
științei acelora cari lăsându-se 
induși în eroare au dat atenție u- 
nor plângeri neîntemeiate și ca
lomnioase contra noastră și con
tra prietenilor noștri cehoslovaci.

pământul țări*« încât nimen* pe lume 
nu poate avea dreptul a trage la în* 
doială îndreptățirea noastră la hota
rele de azi. Iară cât privește minori
tățile noastre neromâne, dorim—ca 
frații noștr** Români din alte țări să 
fie tratați de guvernanții lor la fel* 
cum tratează România pe minorita
ri* c1-

In numele dreptății etn*ce și divi
ne. protestăm sus și tare, împotriva 
încercărilor de a n* se înstreina și nu 
mai un petec d*n pământul atât de 
stropit cu sângele strămoșilor* părin 
ți*lor și fiilor noștrii.

Cerând ajutorul Celui de Sus bine 
cuv*ntez iubita noastră Românie, 
hotarele sale firești, și deci ve(nn*ce, 
precum și pe toți cetățenii ei, și bra 
jele fiilor ei, ca— la nevoie — s*o 
știe cu ero*sm apăra acum și în vecii 
vec>lor AMIN.

Steliun Popescu
Și ceeace se petrece la noi 

aci se petrece și în celelalte țări 
vecine, aliate nouă, în Jugoslavia 
și Cehoslovacia, unde toți oame
nii politici au lăsat, ca și la noi, 
deoparte disensiunile dintre ei și 
s’au adunat să delibereze asupra 
nevoitor zilei de astăzi.

Adunarea noastră d-lor, dacă 
are un caracter de protestare, care 
trebue să fie auzit de areopagul 
dela Geneva, are și un caracter 
sărbătoresc, căci trebue să mulțu
mim încă odată lui Dumnezeu care 
ne-a dat înțelegerea că in fața pe
ricolului, trebue să ne unim șl să 
luptăm pentru înlăturarea lui. 
Dreptatea este cu noi. Pe temeiul 
acestei dreptăți, ne-am unit și nu 
ne vom mal despărți, pentru că 
ne dăm seama azi cât de rău ne-a 
făcut intriga și neunirea.

Unirea e tăria noastră. Să ne 
aducem aminte de vorba lui Na
poleon; „Oamenii sunt ca cifrele: 
nu capătă valoare decât prin pozi
ția și unirea lor”. s

Așa cum suntem noi și priete
nii noștri așezați și uniți, însem
năm ceva. Dușmanii dacă nu se 
cumințesc, să poftească dacă le dă 
mân? să ne atace și vor da de 
dracu. (Aplauze).

în numele drepturilor noastre sa- gerl și în principalele lor orașe, 
ere și în numele intereselor supre- cerem celor ce iac această agita- 
me ale civilizațiunei, adunați în ție, să înceteze. (Aplauze îndelung 
capitalele Statelor Micei Ințele- repetate)-

In numele Jugoslaviei
Cuvântarea d-iui lovanovid

D. 1OVANOVICI, fost ministru, 
delegatul Jugoslaviei, a spus în 
românește :

Frați iubiți,
Ca trimis al Jugoslaviei, vă aduc 

salutul frățesc al tuturor compai*

sunat de odată de strigătele : re
vizuire, revizuire, revizuire.

Dacă acești oameni cer revizui
rea, pentru motivul că sunt mino
rități de ale lor la noi, am fi în 
drept să facem și noi acelaș lucru,

D. lovamovici delegatul Jugoslaviei rostwidu-și dis
cursul

Iubiți Cetățeni,
Ne-am adunat aci ca să afirmăm 

în mod solemn, în fața lumei civil1- 
zate. hotărârea noastră de a apăra 
cu prețul vieții noastre, hotarele de 
astăzi ale țării. Aceste hotare sunt 
drepte și firești.

Pentru apărarea lor, suntem uniți 
Ia o laltă. în jurul iubHului nostru 
Rege (Aplauze îndelungate, strigăte: 
Trăiască Regele), toate partidele po" 
litice și toți oamenii de bine din a* 
ceastă țară, Români de origină sau 
minoritari.

Reprezentanți eminenți ai alia- 
Jilor noștri d’n Mica înțelegere au 
venit aici ca să declare alături de 
noi ferma lor hotărâre de a face 
front unic contra oricărui ar încerca 
să ne răpească o palmă de pământ 
din teritoriile noastre actuale.

Mica înțelegere și alianțele noastre 
cu Franța și cu Polonia constituesc

dacă ei o cer numai pentru motive 
pur strategice și de drept istoric.

Răspunsul Ia toate aceste între
bări, ni-1 dă afacerea de la St. 
Gothard, dela Hirtenberg, și mai 
ales discursul unor anumit! bărbați 
de stat, cari vorbesc pur și sim
plu, de achizițiile teritoriale, în 
ciuda principiului naționalităților 
proclamat de Giuseppe Mazzinl.

Și dacă-i întrebăm cari sunt me
todele pe cari vor să le între
buințeze ca să ajungă la revizuire, 
vor răspunde.- A voi să se mențină 
granițele stabilite prin tratatele de 
pace. înseamnă a se expune pe
ricolului războiului.
Ducă, în adevăr, vrea sä. 

se treacă la revizuirea gra 
nițelor stabilite de trata
te, prin alte mijloace de
cât acelea prevăzute de 
pactul Ligii Națiunilor, 
mijloace cari ar lăsa să se 
întrevadă afacerile dela 
St. Gothard și Hirtenberg 
atunci au dreptate. Va fi 
războiul, războiul voit de 
ei.

Dar, tuturor cari ne amenință 
cu atâta ușurință cu războiul, le 
voiu spune că ar face mai bine, 
să evite tot ce ne-ar iuțea duce 
la el.

O datoresc celor vii, o datoresc 
de asemenea, celor cari au căzut 
pe câmpul de onoare, șl cari, a- 
semenea ucisului care in fundul 
pupilei păstrează imaginea uciga. 
șului, păstrează și .ei, imaginea a- 
celuia care i-a ucis ; războiul.

Dar pactul Ligii Națiunilor pre
vede posibilitatea revizuirii trata
telor, ne spun revizioniștii. Și e 
adevărat. Dar dacă se invoacă dis
pozițiile sale, trebuie respectate 
toate și să nu se uite nici art. 10, 
nie art. 16, nici art. 19, și să nu 
se uite mai ales, procedura pre
văzută.

Orice alt mijloc, nu-l admitem.
Mica înțelegere nu cere nimic 

altora, dar înțelege să apere drep* 
tul ei .-

Ce e străin nu vreau, 
Ce e al meu nu dau.

călăuzesc. De aceea suntem în 
drept să-i întrebăm, dacă rasa, 
limba, libera dispoziție a popoare
lor, îi fac să ceară revizuirea, sau

o unire indisolubilă pentru apărarea 
păcei și a dreptățe1. (Aplauze pre
lungite). Vom apăra pacea și drepta 
tea cu aceiași energie cu care am 
parat existența noastră.

Agitațiunea pentru revizuirea tra
tatelor cu privire la granițele Statelor 
este neîntemeiată și periculoasă. Este 
neîntemeiată, fiindcă granițele ac
tuale sunt o operă de dreptate. Noi 
nu cuprindem în hotarele noastre 
nimic la care nu avem drept, dar 
mai puțin decât avem dreptul.

Revizionismul însemnează reîntro 
narea nedreptății și întoarcerea în 
robie.

Prin jertfe de nedescris, în marele 
război, am isbutit să ne liberăm. în
toarcerea la robie este imposib’iă 
(Aplauze prelungite).
Vom ști să ne apărăm 

contra oricărei asemenea 
încercări.

Revizionismul înseamnă 
războiul. Nimeni nu tre- 
bue să se aștepte că vom 
ceda de bună voe un pe
tec de pământ din terito
riul nostru, fiindcă nu 
este drept.

Vor trebui dar să încerce a cuceri 
cu forța-

Cei ce propovăduesc revizuirea ho 
tarelor împing dar la războ*. Răspun 
derea lor eate mare. Consecințele răz 
boiului sunt funeste și pot fi fatale 
tocmai pentru ce* cari îl provoacă, 
(Aplauze).

Revizionismul mai 
prăbușirea economică 
ciară.

De aceia, îndemnați
de interesul și drepturile noastre, 
dar și de interesele superioare a- 
le civilizațiunei, declarăm că vom 
lupta cu ultima energie împotriva 
încercărilor revizioniste. Dorința 
noastră vie este de a evita con
flictele și luptele și de a colabora 
cu toate popoarele, în pace și bună 
înțelegere, spre progresul conti
nuu al omenirei întregi. Dar, da
că vom ii siliți la luptă, vom ști 
să ne apărăm și să învingem.

Alături de noii, vor fi la timp și 
alte popoare, pentru a apăra drep 
tatea, libertatea și civilizațiunea.

Spre a preveni și împiedica re
zultatele funeste ale agitației re
vizioniste, astăzi, în mod solemn,

întreruptă 
oamenilor 
hărți geo- 
consuitau

cari, plecați pe
și etnografice,
spre a despărți pe beli- 
de eri pe baza justiției și

SLAVIC, spune :
La 18 Octombrie 1918, deputa

tul român, din parlamentul ungar, 
d. Al. Vaida Voevod, a prezentat 
declarația națiunii române din 
Transilvania, parlamentului vechei 
Ungarii, care își trăia ultimile 
zile.

Se spunea în declarație că a- 
dunarea națională română, dispu
nând de poporul român din ve
chea monarhie, hotărăște definitiv 
de soarta ei și nimeni altcineva 
nu poate face acest lucru.

D. Vaida Voevod vorbia în a- 
cest moment, deasemeni în nu
mele tuturor naționalităților din 
vechea Ungarie, în numele slova
cilor, sârbilor, croaților, sloveni
lor, în numele rutenilor și germa
nilor chiar.

Și dacă, ni se vorbește astăzi 
de. revizuiri de tratate, noi, —toa
te. statele independente ale Micii 
Antante,' care, a, fost creată prin 
tratatele de pace sau întărită prin 
inimele partidelor națiunilor des
făcute atunci din corpul național, 
— vom răspunde .în unanimitate că 
d. Cicio Pop în parlamentul ungu
resc : „Noi:nu ne vom expune la 
bunul.vostru plac”.

După ce vorbește de legăturile 
vechi dintre românii ardeleni și 
sârbi d. Slavic continuă.

Dacă colaborarea națiunilor noa
stre dinainte de război, a dat o te. 
melie solidă și puternică pentru or
ganizarea Micii înțelegeri și dacă 
statele Micii înțelegeri au văzut 
necesitatea de a întări această or
ganizație i prin un : pact precis și 
clar — NOI DECLARAM CA LA 
NEVOIE SUNTEM HOTARAȚI SA 
LĂRGIM ȘI SA ADANCIM ACEA
STA COLABORARE, i TREBUE 
CA SA RAMANA IN FIINȚA 
HARȚA ACTUALA A STATELOR 
MICEI ÎNȚELEGERI ESTE ULTI
MUL CUVÂNT. Este o formațiune 
care a.trăit din. voința națiunilor 
noastre în trecutul trist și o expre
sie a sufletului comun al națiunilor 
libere, care au interese comune și 
o misiune identică.

Trecutul nostru, trecutul români
lor, al cehoslovacilor și al sârbilor, 
este un lanț neîntrerupt de lupte și

D. dobândi ade« 
hotărâți de a 
viața noastră 
pentru binele

In numele Cehoslovaciei
Discursul d-lui I. Slavic

de eforturi pentru a 
vărul. Și noi suntem 
apăra acest adevăr, 
liberă și democrația, 
întregei umanități.

Suntem convinși că nimeni nu poa
te desface un metru pătrat din te
ritoriul nostru, dacă nu vom voi 
noi.

Și luați scama, voi care vreți să 
tulburați pacea, și care visați o 
nouă opresiune a națiunilor deștep
tate însfârșit la viața liberă, — luați 
seama — că acest joc al hazardu
lui să nu vă sape propriul vostru 
mormânt.
Dacă voiți o revizuire, e 

posibil să o dobândiți, dar 
noi declarăm, odată pen
tru totdeauna, că o revi
zuire poate să întărească 
numai pe acei care sunt 
elementul păcii, al pro
gresului și al libertății u- 
mane.

Și aceștia nu sunt revizioniștii 
Ungariei actuale, nu sunt germa
nii lui Hitler, aceștia sunt țările a 
căror existență în Europa centra
lă constitue un nou pas spre în
frățirea națiunilor și spre idealul 
păcii universale- Acest ideal, ță
rile Micei Antante, se străduesc 
să-l facă să biruiască.

Si, la sfârșit, încă odată, cuvin
tele istorice ale d-lui Cicio Pop 
„Noi nu ne vom expune la bunul 
vostru plac“.

(D. Slavic și-a rostit discursul 
în franțuzește iar la urmă a înche 
iat cu. aceste cuvinte rostite în 
românește):

Se zice, cu drept cuvânt, că în 
timpurile anormale, ies la iveală, 
cel mai bine, calitățile fiecărui po 
por. România, în marele război, și 
în zilele grele de astăzi, a dat o 
dovaăă strălucită a forțelor sale. 
Această dovadă ne dă dreptul de 
a privi fără teamă, viitorul nostru 
al tuturora.

Să
fl-lea.

Să
Să

trioților mei. Am regretul că nu 
cunosc bine limba dvs. atât de ar
monioasă, pe care am auzit-o de 
mic copil, lucru care in’a făcut și 
mai mult a vă iubi. 1 ,

Să trăiți. ’
D-a a rostit apoi în franțuzește 

următoarele :
Frați și surori,

Ingăduiți-mi o privire retrospec
tivă. Suntem la sfârșitul anului 
1918. Se semnase armistițiu. Tu - 
nul nu mai bubue, zângănitul ar
melor nu se mai aude.

Pe câmpurile de bătae brăzda
te de tranșeee și străpunse de 
gropi de obuze, crucile de lemn 
arată locul unde dorm acei cari 
au căzut pe câmpul de onoare...

Această tăcere este 
pretutindeni, de glasul 
de stat 
grafice 

experți, 
geranții
dreptului, căutând să satisfacă, pe 
cât posibil, principiul naționalități
lor, prea necunoscut în trecut și 
cauză unor dese războaie.

Și spre a completa avizul exper- 
tilor, comisiuni speciale ' mergeau 
uneori la fața iocului, ca să-și dea 
seama de naționalitatea locuitori - 
lor, ca delimitarea să se facă în 
cunoștiință de cauză. Frontierele 
stabilite de tratatele de pace, n’au 
fost deci, efectul. întâmplării, ci- 
rezultatul unor aprofundate studii 
etnice, bazate pe principiul națio
nalităților; ' > v

Cu ftiiima voioasă fiețeare din 
noi s’a pus pe iucru ca să facă 
ordine în casa lui. Se întrebuința 
timpul cu rezolvarea problemelor 
ivite în ' urma noui stări, de lu
cruri, cum ar fi probleme sociale, 
economice, culturale, dar deodată, 
ritmul a fost oprit prin cuvântul 
revizuire. Rostit mai întâi cu sfio- 
șenie, a fost rostit apoi tot 
tare, până când universul a 
pentru minoritățile noastre, 
se găsesc de partea cealaltă.

Dar, ceeace cerem, mf e revi
zuirea tratatelor, ci o aplicare e - 
chitabilă și cinstită a lor.

N’o cerem, fiindcă ne dăm seama 
că revizuirea ar însemna: întoar
cerea la vechea stare de lucruri, 
care a existat înainte de războiu 
și care a provocat războiul.

Alții încă, cer revizuirea, fără 
a indica motivele de cari am vor
bit. Trec sub tăcere doctrina pe 
care o preconizează, după cum 
trec sub tăcere, principiile cari îi

3

Slavic, reprezentantul Cehoslovaciei, la tribună

înseamnă 
și finan-

nu numai

D.

mai 
ră - 
cari

trăiască

trăiască 
trăiască

Regele Carol al

România mare. 
Mica Înțelegere.

Continuare in pag, lil-a



Marți 3Ü Mai i3332
*

CU K t H *î Ut.
gLLI1.?- I' '»I . — •t

Anuirârile se pnwesc ia Administrația zîamiuî
Str. Sărindar 4 dela 8-12, 15-20

Telefon 375|2S

Foot-ball

sl-a formal lotulRomania
pentru Balcaniada

f
riLEȘUVIA, mălreața, mân-
■ilrimile capului dispar prin 
mlrebuințarea loțiunii Pe- 
îîoI Egger. La farmacii și 
drogheri*. 30000

LÎ1_ jiiANT bun caută Sursa foto- 
grafică, bulev. Elisabeta 20. 6044

DE ÎNCHIRIAT o cameră mobilată 
cu toaletă, acces telefon, str.; Ion 
Maiorescu No. 22 (prin Vaselor).

30129

CAUT doamnă serioasă cultă, ingri 
jitoare lângă infirmă. Miller-Ver- 
ghy, Labirint 78. 6003

PRĂVĂLII, poziție, băcănie, bode
gă, restaurant, vad vechiu, pimnițe, 
locuință, curte, grădină, eftin închi
riez. Virgiliu 23- Marinescu.

31055

ii ^^‘4 f£eu x**-

'4I iAölOUKi
S splendide, pieton cunoscuți cu it-
• putație, «ane cu grețuri ez- • 

írem or retíiuse mai convene g 
i ca on unde, colecție mare,w 
.ursa cea maii eijinj, g

Sjiria cianuingcre x

1 Oii
• -U

;, Vizibil zilnic numai intre 
<» Duminica, sărbaiori toată 
i
•
MAȘINI scris orice sistem reparații 
ireproșabil, rapid convenabil, Se- 
galler Victoriei 44. 6013

2 - 
ziua -.4

[ ar. ■»urtureíu a (prin Labirint. $
; iramvai 16 (stația Tabacii; X

MESE scaune cubiste elegante pen
tru localuri și grădini. Comănescu, 
pasajul Imobiliara la portar orele 
2—3. 6012

CERNĂUȚI, 29. — In urma se
verelor măsuri luate pentru asigura
rea ordine4 la universitate și ocu
pării localului de către jandarmi, o 
vie agitație domnește, printre stu
dent*.

O delegație a lor, s'a prezentat 
d-lui rector Isopescu-Grecul, cerând 
retragerea forțelor polițienești din 
universitate, pedepsirea studenților 
evrei— pentrucă au provocat și ata
cat în z*ua de 13 Mai — și aproba
rea cerer*i referitoare la reducerea 
de taxe.

Senatul universitar, întunit în șe
dință extraordinară, a decis, as’gu- 
zarea cu orice preț a ordine* în un*- 
vexsitate.

Calendar
Luni 29 Mai 1933

ORT.: Martira Teodosia Fecteara din TERRA: „Masca de fier“ cu Dou- 
glas Fairbanks, „Femei la Iote, 
rie“ cu Jeanette MacDonald ți 
artiști.

MARNA: „Tainele văzduhulu1“ « 
Mary Astor, Richard D*x, Jurnal 
și comedie.

VOLTA BUZEȘTI: „A fost odată un 
muzicant’* cu Szoke Szakal.

MARCONI: ,,MeIo“ cu EPsabețh Berg 
ner ș> compania „Lil*acul“.

MODEL: „Valea morț*i“ cu Tom 
Mix și „Cavalerul spadei“ cu Ken 
Maynard.

LIA (Grivița): „Grand Hotel“ cu 
Grefa Garbo, John și Lionel Barzy- 
more, etc., și „Prima dragoste, 
prima durere“.

AMERICAN: „A fost odată un muzi
cant’’ cu Szoke Szakal.

SPLENDID; „Sânge păgân’* cu Cla. 
ra Eow, jurnal și ,,Grosul ferme- 
cat‘‘.

TOIdlS: ,,Femei de azi‘* cu Betty 
Aman, Paul Horbiger și „Lampe 
soner“ cu Szoke Szakall.

MILANO: ,>Un vis sub cerul 
stru“ cu Martha Eggerth.

ISBANDA: „Mary soldat“ cu 
Ondra și trupa Kanner.

RAHOVA: „Carne din carnea 
cu Dorothy Petersen și David Mau 
ners-

ILEANA: ,.Prizoniera din Hong- 
Kong‘‘, jurnal și completare.

KISELEFF: „Două inimi într’un 
v.Vis” și st-an șl Bran și C.mpa- 

■ zeul.
' BARCELONA: „O noapte te-am 

dorit“ cu Ramon Novarro. Jurnal 
; și comedie.
i LIRIC: „K*k*“ cu Anny Ondra, Her- 

mann Thim*g și „Studenul cerșe
tor“ și artiști.

Cesarea. 
CAT-: Sfta Maxim. 
PROT.: Maxim- 
ISR. : 4 Sivan 5693. 
MUS-: 4 Safar 135a.

TEATRE
REGINA MARIA mat. ora 3: „Apa

șul X“; seara ora 9; ,,Apașul X“.
VENTURA mat. ora 3: „R*ri‘‘; seara 
ora 9: „Riri“.

CINEMATOGRAFE
CAPITOL: „3 oameni în frac** cu 

Tito Sch*pa și Simon Vandry.
VOX: „Copilașul Mame*“ cu Lewis 

Stone și revistă-
SELECT: ,,îubește-mă“ cu Maurice 

Chevalier și Jeanette Mac Donalâ 
și „Conița d*n Puimann.

REGAL: „Quartetui cu-gostei“ cu 
Macty Christians și Greii Theini- 
ler.

BD- PALACE: „Sbuciumul patimii“ 
cu Talluîah Bankhead și Gany 
Coper și ,,Stan și Bran în Legiu 
nea Sacră“.

COiisO: „serviciul secret“ cu Trude 
von Moîo și Rin-l"n-Tin în car
ne și oase.

FEMINA: „Camerista Conițci“ cu 
Lucie EngPsch și Szőke Szakáll.

FORUM: ,,Madame ButterHy" și 
,,Puterea destinului“.

OMNIA: ,,Demouul galben“ și „Că
lărețul negru“.

A. R. P. A. (Sala Franklin): Pija
maua doamnei“ cm Renate Miiller 
și Georg Alexander si ,tT!ranul‘* 
cu Max Adalbert.

A. R. P. A. (Sala Episcopiei): „Vânt 
de primăvară“ cu V. iily Friisch și 
Kathe v. Nagy și „Emil și detec
tivii“.

----------------— K+M — -----------------

Lipsa spațiului necesar ne împie
dică să ne ocupăm acum de forma 
echipierilor încercați eri. Vom reveni 
urmărind jucătorii respectivi, dar 
mai ales pe selecționați în lotul na
țional.
ALCĂTUIREA ECHIPEI 

PENTRU BULGARIA
Pentru prunul match ca 

re are loc Duminică) con
tra Bulgariei, a fost selec

ționată următoarea echi
pai

Șepci, Vogi, Albu, Robe, 
Steinbach, Lăcătuș, Bin
de a, Petea Vâlcov, Cioiac, 
Bodola, Dobai.

Ca rezerve figurează cei 
lalți echipieri reținuți în 
lotul naționa- — pentru 
specialitățile respective.

— v. f. —

In urma trialului de eri, 
delà O. H. E. F., selecțio- 
neurii — Bircul Federal — 
s'au întrunit aseară, alcă
tuind efectivul din care se 
vor recruta echipele pen
tru Balcaniada care înce
pe Sâmbătă.

El are următoarea struc 
tură.'

Portari.: Șepci (Vniver- 
sitatea-Cluj); Zauber (Ma 
cabi-Bucur ești); Thaimler 
(C. F. B.-București); Csdn- 
cæer (C. A. Oradea).

Fundași dreapta: Vogi 
(duventus-București), Va- 
sile Chiroiu (C. F. R.-Bu- 
curești), Hustig (Gloria C. 
F. R.-Arad).

Fundași stânga: Albu 
(Gloria C. F. R.-Arad); Sfe 
ra (U niversitatea-Cluj)f 
Stanciu (Venus-București)

Mijlocași dreapta: Robe 
(Unirea Tricolorul-Bucu- 
rești); Moraveț (R. G. II. 
Timișoara ).

Mijlocași centru: Petre 
Steinbach (Unirea Trico
lorul-București); Cotor-y 
mani (Ripensia-Timișoa- 
ra);

Mijlocași stânga: Uăcă- 
tuș (Ripensia-Timișoara); 
Moraveț (R. G. M. Timi
șoara); Eisenbeisser (Ve
nus-București);

Extreme pe dreapta: 
Rindea ( Ripensia-Timi- 
șoara); Glancxmann (C. A. 
Oradea ).

Interi dreapta: Petea 
Vălcov (Venus-București) 
IVicolae Covaci (C. A. Ora
dea ).

înaintași centru: Cioiac 
(Ripensia-Timișoara); Ale 
Popescu (Unirea Tricolo
rul).

Interi stânga: Bodola (C. 
A. Oradea); Rețea Vâlcov 
(V enus-București).

Extrem stânga: Bobai 
(Ripensia-Timișoara); 
ds (C. A. Oradea).

TRIALUL DE ERI
Pe stadionul O. N. E. F., au 

luat în fața selecționeurilor și ; 
lor 2500 spectatori, următorii echi
pieri:

CIVILI: Șepci, Hustig, Albu, Mo- 
ravatz. Steinbach, Lăcătuș, Bindea, 
Volodea Vâlcov, Colea Vâlcov, Petea 
Vâlcov, Dobai;

MILITARI: Zauber, Vasile Chi
roiu, Șimșinovici, Bărbulescu, Cotor 
mani, Borbil II, Sekeli (Maior II), 
Covaci, Dincă Schileru, Palmer II, 
Seifert.

In prima repriză, Colea Vâlcov des 
chide scorul, iar Seifert, printr'un e- 
fort personal, obține egalarea.

La reluare, echipele apar astfel 
modificate:

CIVILI: Lăpușneanu, Vogi, Stan
ciu, Robe, Steinbach, Eisenbeiser, 
Bindea, Petea Vâlcov, Álé Popescu, 
Bodola, Dobai;

MILITARI: Zauber, Vasile Chi
roiu, Șimșinovici, Bărbulescu, Cotor- 
mani, Borbil II, Glanczmann, Co
vaci, Cioiac, Dincă Schileru, Cocis.

Fiind elimțnat de către arbitru, Va 
sile Chiroiu ii cedează locul lui Pal
mer II înlocuit la rându-i cu Hustig. 
Deasemeni, Borbil II e trecut pe 
tușă, postul său fiind încredințat lui 
Kadar;

Bodola. 'după un sever duel cu 
Șimșinovici, trimite,_ plasat, în poar
tă (2-1 pentru civili).

Un schimb Dobai-Bodola, și ulti
mul shootează în bară, balonul re- 
venindu-i lui Vâlcov ca.re-1 trimite 
puternic în mijlocul porții (3-1 pen
tru civFi).

Contra atacul ostașilor, le e favo
rabil, SchiJeru marcând de la dis
tanță, după un prealabil schimb cu 
Cocis (3-2 penîru militari),.

Bodola pătrunde singur, Lăpușnea 
nu intervine însă prea de vreme, și 
orădeanul Imț/iige din nou balonul 
în plasa liberă (4*2 pentru civili).

După o cui'ă emoționantă, Dobai 
centrează pe jos și Petea Vâlcov, 
care urmărise, ridică scorul (5-2 
pentru civili).

Se operează o nouă schimbare: 
Bindea, Petea Vâlcov și Ale Popescu 
troc la Militari, iar Glanczmann, Co 
vaci și C*olac, trec la civili.

De astă dată, Bindea Vâlcov ob
ține pentru noua-i formație un goal 
(5-3 pentru civili).

Glanzmann centrează și Bodola 
, reia în bară de unde mingia, lovin-
■ du-se de portar, intră în plasă (6-3 
. pentru civili).
1 O nouă șarjă a militarilor, și Pe- 
. tea Vâlcov, printr’o bombă, stabi- 
• lește situația: 6-4 pentru civili.
i Balonul e utilizat de tripletă, și 
: dela distanță, Covaci împușcă prin
■ surprindere, obținând încă un punct
■ pentru oamenii săi (7-4 pentru ci- 
1 vili) ceiace nu_l împiedică pe Bo- 
i dola, ajutat de Dobai, să mărească

apoi diferența (8-4 pentru civili).
Tot Iui Bodola îi revin șansa do 

. a reatiza și celelalte două puncte i-
■ mediat următoare, stabilind detini- 
, tiv situația (10-4 pentru civili).

De ceiace trebue să se ție seamă,
■ e că n‘a. fost învinsă echipa militară, 
i ci, trebue prima repriză, so alcătui- 
, seră două formații: Roșie (fostă a 
’ civililor) și Albastră (fostă a milila- 
: rilor).

A arbitrat d. Xifandro, ajutat de 
către d Braida.

Rezuitaieie de eri 
străinătate

alba*Fabrica „Rezistența-* Moților 7 
vinde mai eftin ca oriunde și 

prețuri absolut fixe
53__Pantalonași copii trai

nici.
90.— Pantaloni

325.— Pantaloni 
fini.

195.— Costume
rezistente.

625__ Costume stofe
108__Halate bune.
155.— Halate satin 

funcționari.
185.— Halate pt. medici.
148.__ Combinesoane pt. șoferi.
624.— Trenchcoats fine.
350__Trenchcoaturi pt copii.

etaj

Lei

Lei
Lei

Lei

Lei
Lei
Lei

Lei 
Lei 
Lei
Lei

pt. lucrători, 
vărgați extra

pt. lucrători

lână.

negre pt.

CAMERA goală închiriez, 700 lunar 
apă, electrică, ascensor, intrare se
parată Banca „Colțea“ Șepcari 3, 
etaj 4. 6016

Cursurile se socotesc terminate iar 
examenele vor începe la 1 Iunie, la 
nevoe. în asistența organelor forțe* 
publice.

Orice nouă turburate atrage sus
pendarea examenelor și pierderea se 
s*uuei.

Aceste hotărâri au fost afișate. 
Studenții luând cunoștință de ele au 
eșit în massă d>n Universitate, s’au 
grupat în stradă >n număr de vre-o 
400 și au reușit să parcurgă princi
palele străzi, demonstrând soFdarita 
tea lor cu studenții arestați la lași 
și Cluj.

Apoi s*au împrăștiat în liniște.
Parchetul militar a deschis o an

chetă.

din iară $i
BRAILA

Franco-Română—D. V. A. Galați 
2-2 (1-0);
IAȘI

Concordia—Unirea C. F. R. (Paș
cani) 2-1 (1-0).
CLUJ

Sâmbătă: K*spest (Budapesta)— 
Cercul Atletic Cluj 3-1 (0-1).

Universitatea—Rispest (Budapes
ta) 1-0 (o-o).

A marcat dr. Ghhezan- Arbitrul, 
deși local, i-a persecutat pe univer
sitari.
ORADEA

Tricolor (Baia Mare)—Stăruința 
1-0 (1-0).

Match interdistrictual pentru cam 
pionatul ligii de nord.
TARGOVIȘTE

Liceul Enăchiță Văcărescu—Școa
la de Arte și Meserii 3-0 (0-0).

Match de campionat interșcolar. 
BACAU

Dragoș Vodă (Cernăuți)—Stadiul 
Băcăuan 4-3 (3-1).

Match interdistrictual pentru cam

(invita

pentru cam"

3-3 (2-1). 
(5-0).

pionatul ligii de Est.
CERNĂUȚI

C. F. R—Polonia, 0-0 
match de baraj.
CRAIOVA

Jiul (Petroșani)—Rov*ne
1-0 (1-0).

Match interdistrictul 
pionatul ligii de Vest.

Generala—Muncitorii
Victoria—Oltenia 6-2

ARAD
S- G. A. —C. A. A. 5-2 (3’0).
Oiympia—Eakoah 2-1 (0-0). 
Translvania—Șoim’i 8-0 (2-0).
Tricolor—Unirea 1'0 (0-0).

TURNU-MAGURELE
Turda (București)—Colțea 4-1

(3-0).
RECIȚA

U. D. R-—Chinezul (Timișoara), 
2-2 (2-1), (2-2), (2-2).

Maich interdlstrictual pentru cam
pionatul ligii de Vest.
PITEȘTI

Sporting Club—Regmentul 1 Vâ
nători 8-0 (2-0).

Anny

mea'

Au apărut:

Problema claselor sociale
de Petre I. Lei 60.—

Falimentul Bolșevismului
de Petre l. Ghsaiâ Lei 30.-

Problema combustibilului
de îng. P. Bejan Lei 20.—

De vânzare la librării
Editura „IDEIa“ — București III, — Aleea Zoe, 22

Co

Adunarea generală
a asoc. „Patriarhul Miron“

Eri după masă a avut loc în pa
vilionul „Banat” din Parcul Carol 
adunarea generală a asoc. creștine 
ortodoxe „Patriarhul Miron”, sub 
președinția onorifică a părintelui 
Comana. Au luat parte numeroși 
membri precum și reprezentanții 
filialelor din Capitală și dela sate 

, Păr. prot. TEOFIL IONESCU, 
,vice preș, asociației, a dat citire 
dării de seamă pe anul 1932, în ca
re după ce se vorbește de opera 
Culturală se arată că opera misio
nară a fost tot rodnică ca și anul 
trecut. S’au înmulțit filialele s’a în
ființat un fond biblic pentru răs
pândirea Sf. Scripturi în popor, s’a 
oficiat gratuit căsătorii celor cari 
tăiau în concubinaj, recrutându-se 
noui credincioși.

Pe tărâmul asistentei sciale, s’au 
împărțit ajutoare la săraci în sumă 
de peste 50.00 Olei.

S’a propus să se construiască un 
local al Asociației pe terenul donat 
de primăria sect III Albastrți și se 
înmulțească și consolideze filialele 
etc., etc.

D. cenzor Gh. Ionescu dă citire 
bilanțului și proectului de buget pe 
1933—34, care e aprobat.

Fac diferite propuneri d-na Ele
na Hagi, Emanoil Petrescu și Gh. 
Bornea, după care .ia cuvântul păr. 
GH. COMANA, care dă diferite sfa 
turi morale celor de fată și tuturor 
creștinilor în general.

La ora 8 ședința ia sfârșit asis
tența intonând „Pre Stăpânul și 
Arhiereul nostru“.

. evo- 
a ce-

SPortul-Studențesc 
învins la Ploestl

Prahova-Sportul Studen
țesc (București) 3-1 (O-O)

PLOEȘTI, 28. — Echipa alb negri
lor bucureșteni a înfruntat azi în lo
calitate, formația campionilor distric 
tuali „Prahova“.

Mai consistente, gazdele au câști
gat cu 3-1, deși în țțrima parte a 
jocului, scorul nu fusese încă des
chis.

Au marcat: Atanasiu (min. 52), 
Tarzan (min. 62 și min. 69) pentru 
Prahova, iar pentru oaspeți Cezar 
Drăgulescu, în min. 72.

Bucureștenii, lipsiți de asul lor, 
Dincă Schileru, n'au produs impre
sie.

Partida a fost arbitrată de către 
d- Traian Paraschivescu (București), 
cu competența-i cunoscută, satisfă
când ambele taberi.

Matchul Fortugalia- 
Bulgana nu s'a jucat

LISABONA, 28. — Matchul de 
loot-ball dintre echipele naționale 
ale Bulgariei și Portugaliei, care 
urma să se joace azi la Lisabona 
s’a contramandat din cauza unei 
defecțiuni a echipei bulgare.

Atletism

Reuniunea atletică 
de eri

^aichtiri e ds camponai
Rezultatele tehnice

ONOAREA
Viforul Dac»a—Sporul Studențesc 

13-12 <9-6);
T. O R—P. T. T. 6-3 (0-0).
StatFul

(5-5);
Român—R. C. B. 5-5

Categoria II- 
Sportiv—Viforul Dacia,Avântul

14-0 (11-0);
Arsenal—T. C. R. 21-0 (3-0);
Sportul Studențesc—R- C. B., 

(8-0);
C. F- R— Stadiul Român 

(12-3);

20-3

12-3

Categoria m.
P. T. T.—Legiunea Sportivă 

(5-0);
Arsenal—T. C- R. 17“6 (8’3);
Sportul Studențesc — R- C. B„ 

6-3 (3-0);
Viforul Dacia—Avântul Sportiv 

(9-3) (6-0).

14-0

Campionatul national 
de spadă

Inginerul Caranfil,_ câș- 
tigătorial probei

Eri dimineață, în sala O. N. E. F.< 
avut loc campionatul de spadă a!

In vederea alegerilor pentru Ca
mera de Comerț, Sfatul Negustoresc 
ține astă seară Luni la orele 8, o 
mare întrunire publică în Sala Ilea
na din str. Chiristigii (Obor).

Luni 29 Mai, ora 8 seara are loc 
adunarea generală ordinară a asoc. 
funcționarilor din lîncălțăminte și 
pielărie din Bd. Maria No. 1.

Ziarul „Vsernowitis AII- 
gemeiue Zeitung“ vă in
vită să petreceți sărfoăto 
rile Rusaliilor (două zile) 

. LA CERNĂUȚI. Vizita
rea orașului și a împreju
rimilor, reprezentații ies 
tive și diferite aranjamen 
te artistice. Plecarea din 
București: Sâmbătă, 3 Iu 
nie a. c., orele 20.30— 
S.30 seara. Sosirea Ea Bu
curești: Marți, 6 Iunie a. 
c., ora @ dimineața.

Prețwrâies Ciasa 8 2?, dus 
Ș» Se: Sasa II
diîs ș: întors: Seă 200 ân 
plus.

Fomru hotel, mssă șo 
toate ceSesaSte cheStueiă 
de întrețiinere, la cs!e maă 
brac hv LcRtri și resfiaw» 
raîîtc: Ot-s UUO în pî^ss.

și însrî^erî Sa 
reprezeiiiiaztîwl 
d» S. Wjyjjner, 
I, sir. Bi-'.-.tus 
fi

BîS©KB*®Ști
Ss (tûBsgâ

fost organizată de Asociația în
vățătorilor Ieșeni.

Eri a avut loc la sediul Uniunii 
generale a funcționarilor particu
lari din Str. Blănari, o ședință a ma 
relui consiliu format din delegați 
tuturor sectoarelor din țară.

Au vorbit d-nii; Ion Nicolaescu, 
Marcel Melicson, N. K. Gonstanti- 
nescu, Virgil Gideanu, D. Mandy și 
Costache Georgescu, după cari s'au 
îndreptat în corpore spre ,,Arenele 
Romane*“, pentru a participa la mee 
tingul antirevizonist,

Agitație In cercurile 
negustorești

Czaklany a stabilit un nou 
record național la pen

tathlon
Eri dimineață, pe pista dela O. N. 

B. F., a avut L<. o reua'une atletică 
pentru cupa Rudolf Uitz, constând 
din probele pentalonului.

Csakiany, în excelente condițiuni 
de formă, deși desavantajat de tere
nul desfundat de ploae, a stabilit 
un nou record național, realizând 
rezultatele următoare:

Săritura în lungime: 6,41 m.;
Aruncarea discului; 25,20 m.;
Aruncarea su'iței: 49,70 m-;
200 m. plat: 23“ 3/5!
1500 m. plat: 5‘ 4‘‘;
In locul imediat următor, tânărul 

universitar, brașoveanul Herold, a 
obținut următoarele rezultate tech- 
nice:

Săritura în lungime: 6, 21 m.;’
Aruncarea discului: 34 m.;
Aruncarea suliței: 45, 70 m-
200 m. plat: 24“ 4/5;
1500 m- plat: 5‘ 26";

a
României.

Au participat 17 trăgători, în două 
eliminatorii-

Primul clasat, inginerul N. Caran 
fii, directorul general al Uzinelor Co 
munale București, a dobândit titlul 
național la spadă-

In urma rezultatelor realizate, 
fost înteomit următorul

Clasament general
1. ing. N. Caranfil,
2- GaJ'imiii^
3. R. Brăescu.
4. Marineicu,
5. Fournarache,
6. căpitanul Victor Rădulescu.
7. Paul Drogeanu,
8- maiorul Hori a Roman,
9. Litarduc.

a

Aaprut: Nou!
O A W T E 

Purgatoriul ——— Infernul 
prețul Lei 90. Prețul Lei 90
în traducerea d-lui HlarCU, Prof. universitar

Gravurile de Mac Constantinescu.
Editura „Scrisul Românesc ‘ S, A., Craiova 
De Vcinzare la toate librăriile

Cereți la toate librăriile marile succese:

Maidanul cu Dragoste 2 volume

roman de George Mihail Zamfirescu Lei 140.—

Rn c A a i P n Bordeiul pe Nistru 
U □ U d 1 t Cl al Locot. Ragaiac 1 volum

I. Mîhăîescu Lei80—

Editura „Naționala-Ciornei“ S. A.
roman de de Gib,

La Sfatul Negustoresc Central 'din 
Calea Victoriei 30 a avut loc o în
trunire a comercianților din Capi
tală. -i aluîî

Prezidează d. CHRISTACHE D. 
STAICOVICI care face o amplă ex
punere a modului cum în cursui 
nopței trecute, d. Achille Șaraga, a 
încercat să ridice cărțile de alegă
tori pe care le confecționează chiar 
în birourile Camerei de Comerț cu 
știrea și aprobarea d-lui T. Orghidan 
președintele Camerei de Comerț.

D. I). P. NICULESCU-RITZ, frun
tașul listei No. 3 a Comerțului cu a- 
înănunlul, clesvoltă pe larg tot pro
gramul ce-și propune pentru viitor, 
Sfatul Negustoresc.

Fac propuneri in privința progra
mului, d-nii Simion Ciornei, Ștefan 
Georgescu și Constantin Negreanu, 
după care se decide lansarea mani- 
felului în straturile cât mai largi 

i ale negusterimei.

Magazin intern
Ca-

împiedicat 
motocic’lste 
pentru eîi

întrunirea frontului 
„Asanarea Urbană“

Frontui Asanarea Urbană a ți
nut Duminică 28 Mai o întrunire în 
sala Transilvania. A prezidat d. 
prof. Pavelescu-Dimo, care deschi 
zând întrunirea se crede dator să 
se declare alături de cetățenii a- 
dunați la Arenele Romane

Apoi d. N. C. Georgescu a făcut 
o largă expunere asupra acțiunii 
pe care o întreprinde frontul Asa
narea Urbană.

Au mai vorbit d-nii: ing. Th. 
Răduiescu, advocat Bercovici - 
Iași, după care d. președinte Pa
velescu-Dimo anunță o nouă în
trunire pentru Duminică 4 Iunie.

Au aparul ta Emura ROMANESC, Craîova
Clasicii Români comentați

sub îngrijirea d-lui Profesor Universitar N. CARTOJAN.
Pentru studenți, elevi, etc., contor ni programelor analitice în vigoare!

Ediții comentate de d-nii:
P. Ispirescu N. Cartojan, Prot. Univ.

Legende sau Basmele Românilor _ _
V. Alecsandri Teatru
M, Kogălniceanu

Scrieri și discursuri
V. Alecsandri
V. Alecsandri

Călătorii și
I. Slavici
N. Bălcescu
M. Eminescu
N. Filimon

Ciocoii vechi și noi. Roman
AI. Odobescu

Psevdo-Kynegeticos
Ion Neculcea

Letopisețul Țărei Moldovii (2. v.) Prof. Univ., Cernăuți 
L. Caragial® Teatru D. Murărașu, Dr. în drept „

De vânzare la toate Librăriile din țară

A. Ioidan, Bibl. la Ac. Rom. 
N. Cartojan, Prof. Univ.

I.

Lei

99

99

Proză

misiuni diplomatice 
Nuvele

Scrieri istorice
Scrieri politice

Al. Marcu, Prof. Univ. ' 
Ai. Marcu, Prof. Univ. 9»

90
70

S. Struțeanu, Profesor
P. Panaitescu, Prof. Univ.
D. Murărașu, Dr. în litere
G. Baiculescu, Bibi, la A. R. 

so cial
Al. Busuioceanu,

Docent la Univ. din Buc.
Al. Procopovici,

99 

n 
n
99

9»

60
60
90
80

70

120

80

SPORTUL STUDENȚESC din 
pitală care a jucat eri la Ploești, a 
revenit aseară în București.

*
TIMPUL neprielnic a 

desfășurarea reuniunii 
dela Velodrom proectată
dimineață, care se va consuma pic 
babil Miercuri-

*
CAMPIONATELE naționale de sa

bie și floretă se vor fine în acest an 
la Cluj, în zilele de 4 și 5 Iunie.

*
D. Aurel Leucuția, președintele 

Federației Române de Foot-Ball As- 
soc'ație, a asistat eri la matchul de 
selecțiune națională, dela O. N. E. 
F., lnteresându-se de configurația 
viitoarei echipe pentru Balcaniadă.

Un nebun ucide
pe membrii familiei sale

VARȘOVIA 28 (Rador). — Se 
află din Dublin că în satul învecinat 
Kocudza, țăranul Francîsc Gora a 
fost atins subit de nebunie.

Intr’un acces de furie, nebunul a 
ucis cu toporul pe soția sa și pe cei 
doi iii. După ce a rănit grav și pe

Luni 29
394 m. BUCUREȘTI

1276 m. Blaj experimental 0,750 kw.
235 kHz.

12.50: Bursa, cota apelor Du
nării-

13.00: Concert de prânzi (plăci de 
gramofon):

14-00: - - ’ 
14.15: 

plăci de
18-00:

Gardă Mihai Viteazu.
Kral: Viribus unitis-marș; Strauss 

Wein, Weib und gesang-valsî Ște- 
fanopol: Vânătoare regală-uvertură; 
Ponchielli: Balet din opera „Giocon- 
da*“ Morena: Hallo, hallo. Wiena- 
potpuri; Ceaikovski: Capriciu Ita
lian.

1
 1900: I. Cantacuzino: Cronica
cinematografică.

1945: Continuarea concertului de

Radiojurnal.
Continuarea concertului de 
gramofon. Muzică ușoară.
Muzică militară a reg. de

Maî 1933
muzică militară. Grieg: Solwejj»» 
Lied; Glinka: La Kamarinskaia-fM« 
tezie; Ketelbey; In grădina mâni' 
știrii; Giugariu: Marș Coral.

20,rtL T. Mândru: Confernfa eco< 
nomică mondială și interesele Ronj 
nici.

20.20: A. Gane: Unificarea coduri’’ 
lor- 41.

20.40: L Simionescu: Turismul >
21-00: Trio Sarvaș (A. Sarvaș-vjw 

lină, I. Bernfeld-piano și L Boniși 
violoncl): Smetana: Trio în șoimi’ 
nor.

21-30:
21.45:

la două
35.

22,15:
Continental—Orchestra Jean H 
Muzică ușoară și românească,

, 22,45: Radig-JurnaJ

. . ■ a/
Perpessicius: Cărți,
Th. Rogalski și C. Silvesfcț 
piane: Brahms: Sonata o|i

Transm. dela restuarantul



Manifestările antirevizionîste de eri
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Cuvântarea d-lui Voicu Nitescu

de 
de 
azi 

a

D-sa începe prin a arăta că așa 
cum Duminica trecută, primul mi 
nistru al tării a declarat în fata 
unei adunări tot atât de entuziaste 
dreptul țărilor Micii antante 
a se opune oricărei încercări 
revizuire a tratatelor, tot așa 
se petrece aceasta în fața și 
delegaților Micii înțelegeri.

Legați prin aspirații, prin lup
te, prin suferințe și jertfe comu
ne, românii, iugoslavii și cehoslo
vacii se ridică ca un formidabil 
bloc de granit în fata tentativei 
de a se profana sfințenia patrimo 
niulv.i pe care-1 dețin.

0 spunem de aci, cum o spun 
și aliatii noștri și o strisăm cu ho 
târâre și cu tărie ca să ne audă 
toată lumea: Nu vom ceda nici o 
țalmă de pământ din ce e al nos
tru- $i precum în războiul de în
tregire am luptat împreună, cot la 
cot, pentru a dobândi ceeace o 
dreptate divină ne destinase, tot 
astfel vom lupta împreună pentru 
a păstra intact ceeace avem-

Idealul nostru e împlinit. Nu ne

gândim să trecem dincolo de gra
nițele de azi. Suntem ostili războ
iului. Mica Înțelegere a luat fiin
ță pentru a apăra tratatele și prin 
menținerea lor, pacea. Nu țările 
din Mica Înțelegere, vom fi pro
vocatoare de război. Război însă 
vor, și vor provoca cu siguranță, 
acele state cari urmăresc sfâșie
rea hârtii actuale a Europei. Pu
nem însă în vedere tuturor, că noi 
vom primi cu aceeaș hotărâre răz 
boiul de apărare, cu care l-am fă
cut pe cel de întregire al țărilor 
noastre. Robia națională de altă
dată n’o vom mai primi.

Ci strânși în jurul Regelui nos
tru, simbol al unirii naționale, vom 
prefera să imităm pilda înaintași
lor și să ne înmormântam cu toți 
în pământul, care ne aparține de 
mii de ani, decât să ne târâm din 
nou in fața opresorilor cari ne-au 
stăpânit în curs de veacuri.

Neclintiți în această
strigăm: Trăiască Regele ! 
nia și Mica Înțelegere.

hotărâre
Romă

In numele partidului național-agrar 
Cuvântarea <3-Iui I. Valfean.

tunel când patria se va găsi în 
primejdie.

IN

Lupta de mai bine de un secol 
de întregire nu poate fi distrusa 
prin slăbiciunile noastre:

Campania de revizuire care în
cepuse să prindă chiag în forurile 
internaționale este în scădere din 
cauza reactiunei ce ea provoacă în 
țările întregite. Solidaritatea po
poarelor micii înțelegeri cu Polo
nia sprijinite de marele lor aliat 
franța își produse efectele sale.

Cu toate acestea pericolul sub- 
sistă pentrucă Statele ce vreau re
vizuiri au adoptat sistemul sovie
tic de a slăbi resistenta micii înțe
legeri și Poloniei, slăbind organi
zațiile lor interioare.

Se caută să se facă regionalism 
Si organizații de trupe de asalt și 
de anarhie, cari să conlucreze cu 
cele analoage create în țările cu 
dictatură, subvenționate de acele 
state, formând corpuri străine în 
scop de slăbire a organismului po
litic și național al celor țări. In a-

' cest mod se prepară revizuirea 
tratatelor, nu pe cale pașnică.

Trebue să fim atenti.
Dacă vom organiza puternic Sta

tul Român, dacă vom ridica mora
lul cetățenilor țârei, dacă poporul 
nostru va ști că toate sllințile câr- 
muitorilor săi sunt nu pentru căpă
tuiri de partizani, ci pentru prospe
ritatea patriei; dacă armata noas
tră va fi pusă în stare să vegheze 
la siguranța țărei, să nu ne temem 
de silințele ce se fac ca să să rupă din 
trupul nostru ceeace cu sângele nos 
tru am recâștigat. Prietenii noștri 
vor pune mai multă Încredere și 
nădejde in sprijinul nostru pentru 
un scop comun. Vrăjmașii noștri 
ne vor respecta și nu vor mai în
drăzni să vorbească de revizia tra
tatelor șl de reînvierea unul trecut 
nedrept și odios.

Formula noastră de mântuire tre
bue să rămână în veci „prin mintea 
prin inima și brațele noastre”.

In fața provocării persistente a 
adversarilor săi, Mica Antantă 
răspunde astăzi cu o formidabilă 
mobilizare de energii. Slujitori/ 
credincioși ai păcii, dorim din su
flet ca această mobilizare să nu-și 
schimbe vreodată caracterul.

Sârbii, Cehii și Românii, stau a- 
laturi de frații lor, în fruntariile 
dreptății. Cine își arogă dreptul 
de a turbura această structură, 
pe care se sprijină liniștea Euro
pei? Cel puțin această idee să ră
mână moștenire generațiilor vii
toare care vor căuta un sens răz
boiului ce a zguduit întreaga lu
me, să rămână pentru totdeauna 
statornicit că nu sunt state mari 
și state mici, ci numai state libe
re, egale, stăpâne pe soarta lor, 
în toate vremurile. Dacă concep
tul acesta va fi vreodată știrbit, 
păcatul născut din orgoliul lui 
Wilhelm II, va fi mai mic decât 
păcatul acelor conducători pen
tru cari lecțiile Istoriei n’au ser
vit la nimic. Atitudinea de astăzi 
a Micii Antante este firească. Răz 
boiul în care am sângerat noi, 
Sârbii, Cehii și Românii, ar rămâ
ne fără nici un înțeles, 
toria noastră n’a fost 
Ar fi să ne plângem 
morții, pentru că jertfa 
inutilă-

Credem că numai inamicii civi
lizației ar putea discuta încă, ho
tarele pe care însăși civilizația 
le-a creat. Uniți prin lupta noastră 
dârză, pentru a șterge asupririle, 
umilințele și injustiția trecutului, 
noi popoarele cari alcătuim Mica 
Antantă, suntem un bloc emogen 
și compact de credințe și hotă
râri. Nici o violentă morală nu 
poate desagrega unitatea noas
tră sufletească.

D. Valjean închee arătând soli
daritatea indestructibilă a Micii 
înțelegeri și afirmând că nicioda
tă, statele ce o compun riau râv
nit la drepturile altora.

CUVÂNTAREA 
D-LUI COSTINESCU
Splendidul congres dei astăzi 
este o provocare. Nu vrem să

E goarna care mobilizează con- 
ștințele cetățenești chemate să-și 
spue cu hotărâre voința lor de a 
păstra neștirbite tratatele de 
pace.

Noi evreii, și cei de rit occiden
tal și cei de rit spaniol, spunem 
țârii, și deasupra ei, spunem tutu
ror țărilor, că așa cum sub con
ducerea glorioasă a Regelui Fer- 
dinand întregitor de neam înain
tașii noștri au murit pentru a în
făptui această înaltă operă, tot 
astfel și noi și copiii noștri cot la 
cot, cu tot ce țara are mai bun 
și mai nobil, suntem gata la che
marea Regelui Carol II, păzitor 
de hotare, să apărăm România ne 
muritoare.

Alte discursuri

Cuvântarea d-lui dr. N. Lupu
Dacă astăzi cenaclul diplomatic 

din camerele 
veacuri 
boaiele, 
tătoare 
dea în 
liniște, parlamentele pupuiare în
trunite pentru a răspunde mașina 
țiunilor lor. 100 de milioane de oa
meni s’au adunat, în lupta civiliza
ției dusă împotriva unui trecut de 
barbarie.

Actualul drept internațional pre
vede că fruntariile statelor nu pot 
li modificate la Geneva decât cu 
consimți mântui acestora și pe ca
re noi românii înțelegem să stri- 
gim a2i sus și tare, că nu-1 dăm.

Dacă totuși vor susține revizui
rea, contrar acestui drept conve
nit între popoare, înseamnă că n’o 
pot face decât pe calea unui răz
boiu, în care noi vom ști să ne 
Uceui datoria, în apărarea credin
ței și gliei pe care marii noștri 

i înaintași ne-au lăsat-o ca un 
scump testament. Alături de noi, 

[Iugoslavia, Polonia și Cehoslova
cia vor merge cu aceeaș vitejie în 
apăiarea drepturilor 
ani luptat și le-am 

I preună, după atâtea

secrete, de unde 
rearândul au pregătit răz- 
ar trimite avioane scru- 
deasupra Europei, ar ve- 
multele țări dornice de

nesc pentru că el a fost întreg 
totdeauna. Tratatele au întregit 

țara, dar nu tratatele au întregit 
sufletul neamului. Tratatele sunt 
rezultatul sacrificiilor seculare ale 
sufletului românesc pentru între
girea moșiei. Unirea, produs al 
martirilor neamului românesc, ci
mentat cu atâtea vieți românești, 
nu se poate revizui la masa ver
de, cu hârtie și condei. Numai tu
nul va putea desface ceeace a fă - 
cut tunul, închee d-sa.

In numele partidului 
georgist

pentru 
câștigat 
veacuri

cari 
îm - 

de

D. Dr. Lupu arată 
ca în România înseși minoritățile 
sunt pentru starea creiată azi. 
închee cu cuvintele :

Drepturile țării noastre ie vom 
spăra cu piepturile deschise, în
fruntând moartea și cred că vom 
învinge.

Cuvântul 
d-lui prof- N- lorga
0. dr, TOPA a citit următoarea scri- 
uun din partea d-lui prof. N. Iorga: 
Junt fa Europa popoare care vo

im Întoarcerea unui trecut de apă* 
[un națională- Le trebue hotare pen 
Itra a căror înlăturare au murit două 
luci da milioane de oameni.
I Beprezentanții lor au știut să câș- 
|Îje ;i state care se simt nedreptățite 
■la marea împărțire de teritorii. Proec 
llh de schimbare vor întâlni la gra 
li^le puse In discuție, un front da 
■Ulonete ți 0 nesguduită hotărâre.
I Daci însă violența ar ajunge a 
Ifai, da a doua zi apăsarea națio- 
I di iar întoarce. Ea ar ti mai insu- 
Ițartablă pentru cei ce au trăit liberi
■ tainei de ani.
| ți un nou război, ar cere o o jertfă 
Iii mai mult ca douăzeci de mitioa- 
Iude oameni căci mijloacele de dis-
■ hgeie sunt inf’nit mai multe șt
■ ui puternice.
■ (fe» dorește așa ceva e un nebun 
IIu criminal; cine n‘o dorește dar
■ »propune, e un orb”.

Iii iutuele partidului
I coflservator

PER1EȚEANU: Dușma
nii au înțeles încă nici 
dacă la 1918 s’a făcut 
moșiei, nu tatunci s’a

in continuare

D. PAUL’ NEGULESCU:—Tra
tatele de pace cari au pus capăt 
marelui războiu, au căutat să facă 
apiicațiunea principiului naționali
tăților.

Ideia națională trezită grație 
teoriei raselor sau naționalităților, 
formează astăzi o forță morală 
de care guvernanții trebuie să țină 
seamă. Naționalitate este o ideie 
activă la care participă toți aceia 
care au conștiința, că îi aparțin.

Sunt legături sufletești, cari u- 
nesc pe toți acei care se socotesc 
de aceiaș rasă și care vorbesc 
aceiaș limbă, care au avut o is
torie comună, care și-au unit bu
curiile și suferințele.

De aceia orice încercare de a 
sdruncina noile așezări se va lovi 
de conștiința națională a tuturor 
popoarelor libere care înțeleg să 
apere aceste idei intrate în patri
moniul lutnei civilizate.

dacă vic- 
definiti vă- 
încăodată 
lor a fost

D-na ALEXANDRINA CANTA- 
CUZINO aduce salutul femeilor 
române cari sunt și vor fi Ia da
torie.

D. Prof. MARIN ȘTEFANESCU, 
în numele asociației „Cultul Pa
triei”, spune că orice român va ști 
să-și facă datoria fără șovăire a-

NUMELE STUDEN- 
ȚIMII

GH. TANASESCU, în nu- 
studentimii declară: Studen-

D. 
mele 
țimea română creștină, prin faptă 
și vorbă, a știut în totdeauna — 
chiar când a trebuit să sufere 
pentru credința ei — să afirme 
prin tinerețea-i neîntinată, prin 
etanul ei neprecupețit, prin jertfa 
ei fără de prihană, legătura in- 
desti uctibilă, indiscutabilă și eter
nă — pe care o are cu pământul 
acestei țări și cu năzuințele în
tregului neam.

D. general RUJINSKI, adresân- 
du-se foștilor luptători spune :

— Vom sta dârji în lungul gra
nițelor și, de va râvni cineva să 
ie sfarme sau va încerca să le 
treacă, vom ști să le apărăm, vom 
ști să murim pentru drepturile 
noastre.

D. G. LUNGULESCU după ce 
face un istoric al luptelor dintre 
Sigismund împotriva lui Mircea 
cel Bătrân și Mathias Corvin îm
potriva lui Ștefan cel Mare, evi
dențiază curajul soldatului român 
și temeritatea lui, care ar putea 
fi un îndreptar pentru agitatorii 
de azi.

Moțiunea

D. AL.
ii noștri 
Kum, că 
bgirea 
ht întregirea sufletului româ -

științele lumii care înțe
leg să mențină facla drep 
tații, a libertății, a justi
ției și a civilizației și vom 
lupta cu puteri strânse 
pentru neștirbirea trata
telor și a frontierelor.

Telegramele expediate
D. Stelian Popescu citește a- 

poi și Adunarea națională aprobă 
expedierea următoarelor tele
grame :

M. S. REGELUI CAROL II 
BUCUREȘTI 

Cetățenii Capitalei, adunați azi, 
218 Mai, la Arenele Romane, la che
marea ziarului „Universul", spre a 
protesta Împotriva celor cari vor 
revizuirea tratatelor și deci turbu- 
rarea păcii, ascultând cuvântul re
prezentanților popoarelor 
vac, iugoslav și român, 
demonstrat netemeinicia 
acțiuni revizioniste, aduc
lor Majestății Voastre, simbol al 
unității șl tăriei Neamului și Vă 
doresc domnie glorioasă în intere
sul consolidării păcii și al frater
nității între popoare.

cehoslo- 
cari au 
oricărei 
omagiul

nu 
atacăm pe nimeni. Ei este un act 
reflex, un gest de apărare.

Vedem că se ridică spectrul 
revanșei sub forma revizuirii gra
nițelor. România care a primit mai 
puțin 
poate 
moțul 
tilor.

Generațiunea noastră și. acele 
cari vin, au îndatorirea de a fi de 
veghe.

Liniștea noastră să nu fie inter
pretată drept slăbiciune.

Vă întreb: puteți admite să se 
atingă cineva de fruntariile țării?

Sunteți gata să ne urmați pen
tru apărarea drepturilor noastre. 
Ne apărăm astăzi drepturile cu 
cuvântul, dar mâine, de va fi ne
voie, să se știe că milioane de 
români vor ști să-și facă toată 
datoria către țară, neam și Tron.

IN NUMELE EVREILOR
Dându-se cuvântul d-lui avocat 

W. Filderman, delegat de Uniu
nea evreilor români, un grup de 
turbulenți a provocat un incident 
regretabil protestând împotriva 
prezentii d-lui Filderman la tri
bună.

D- Stelian Popescu, a făcut a- 
pel la spiritul larg de înțelegere 
al românilor cerând protestatari
lor să lase pe orator să vorbească 
spunând că fanatismul rău înțeles, 
constitue o neertată greșală.

Fată de persistenta grupului 
protesta, d. avocat Filderman 
renunțat la cuvânt-

Dăm mai jos rezumatul decla
rației ce urma să o facă d. Fil
derman :

D. FILDERMAN declară: A su
nat goarna. Nu goarna războiului 
ci a păcii.

decât îi se cuvenea, nu 
să stea indiferentă la sgo- 
amenințător al revizioniș-

D- Stelian Popescu a citit apoi ur
mătoarea moțiune:

Propaganda împotriva tratatelor 
și pentru revizuirea tratatelor 

frontierelor amenință pacea.
Ea întârzie consolidarea națiu

nilor dornice de a se reface, după 
grelele încercări ale războiului.

Revizioniștii, speculând asupra 
crizei mondiale, proclamă sus și 
tare formula amăgitoare, că o 
nouă schimbare a frontierelor în 
Europa ar fi singurul mijloc pen
tru a statornici pacea, pentru a 
combate criza economică, pentru a 
realiza dezarmarea generală.

Cetățenii, fără deosebi
re de neam și religie, în
truniți in adunarea de pro 
testare antirevizionistă, 
azi 28 ftlai, 1933, la che
marea ziarului „UNIVER
SUL“, denunță in fața lu
mii întregi, criminala în
cercare de a zădărnici 
tratatele de pace care au 
dat Europei actuala ei 
configurație.

Frontierele de azi, do
bândite prin imense sa
crificii de vieți și de bu-

nuri, sunt reparațiunea 
legitimă a milenarei ne
dreptăți la care au fost su 
puse națiunile.

In deplină înțelegere cu 
marile națiuni aliate prin 
al căror sprijin s’a săvâr
șit această operă de drep
tate și alături de popoare 
surori in suferință, națiu
nea română nu admite în
toarcerea la un trecut de 
apăsare și nedreptate și 
nu recunoaște azi și nu 
va recunoaște niciodată, 
alte hotare decât pe cele 
actuale, care reprezintă 
marginile ei firești.

Opinia publică a lumii 
întregi este datoare să-și 
dea seama ca propagan
da revizionistă pregătește 
ororile unui nou cataclism 
care va pune capăt defi
nitiv civilizațiunii actuale 
a omenirii.

In consecință, în fața 
frontului revizionist, noi 
declarăm că vom mobili
za nu numai popoarele a- 
menințate, ci toate con»

ce
a

M. S. REGELUI ALEXANDRU 
AL JUGOSLAVIEI

Cetățenii orașului București, în
truniți astăzi, Duminică, 28 Mai, 
la chemarea ziarului „Universul” 
spre a protesta împotriva revizui
rii tratatelor de pace, după ce au 
aclamat nobila națiune iugoslavă, 
afirmă cea mal deplină solidaritate 
cu națiunea iugoslavă și aduc Ma
iestății Voastre, marele ei Suve
ran, omagiul nesfârșitei lor ad- 
mirațiuni.

Excelenței Sale MASARIK, 
președintele Republicii 

Cehoslovace

in.Cetățenii orașului București, 
truniți astăzi, 28 Mai, spre a pro
testa împotriva încercărilor pentru 
revizuirea tratatelor de pace, du
pă ce au aclamat in Cehoslovacia, 
prietena $1 aliata tării noastre, pe 
nobila națiune care luptă pentru 
triumful păcii și al dreptului, aduc 
Excelentei Voastre cel mal pro
fund omagiu de simpatie șl admi- 
rațlune.

Telegrame de omagiu au 
expediate și d-lor N. 

Beneș, Jefticl, și Trifunovid, 
adunării dela Belgrad.

La Cernăuți

CERNĂUȚI, 29. - Din iniția
tiva soc. pentru cultură s’a orga- 
râzat în sala teatrului Național o 
mare întrunire anti-revizionistă, 
la care au aderat toate asociațiu
nile profesionale, partidele politi
ce, minoritățile și numeroși țărani 
bucovineni.

In piața Vasile Alexandri aa 
vorbit d-nii prof. Mandris, consili
erul Handru, prof. Doboș, Leono- 
viei, Loghin, d-na Procopovici din 
Cuparencu și toți reprezentanța 
partidelor politice ca Și aceia al 
diferitelor asociațiuni.

La Brăila

BRAILA, 28. •— Meetingui anti- 
revizionist s’a ținut în sala și arena 
teatrului Comunal. Au vorbit d-nti 
Leonte Moldoveana, d-na dr. Moaoo, 
Gr. Găldăruș, M. Trufașa, G. Ionescu 
Berechet, diacon Angelescu șl ulti
mul d. dr. Demetrescu-Brăila, fost 
ministru care arată că Ungaria și 
Germania se înarmează și contra lor 
este necesară organizarea defensivei 
statelor cari doresc pacea și Intre 
cari se află Mica înțelegere. ;

A urmat o procesiune la monu* 
mentul Ecaterinei Teodorofei-

La Chișlnău

CHIȘINAU, 28. - Azi dimi
neață s’a ținut aici întrunirea îm
potriva ideii revizionismului pro
pagată de popoarele dușmane 
nouă. <

S’a oficiat mai întâi un Te- 
Deum la Mitropolie și apoi s’au 
rostit cuvântări în fața statuei 
Ștefan cel Mare.

Au vorbit: reprezentanții par
tidelor politice, reprezentanții 
școalelor, prefectul județului, în 
numele guvernulci, d. Mateevici 
din partea ucrainienilor, d. Țirel- 
sohn din partea evreilor și d. 
Strobel din partea lutheranilor.

fost 
Titulescu, 

preș.

Meetingurile din tară
Manifestația dela Brașov

Un protest energic al sașilor
j

BRAȘOV, 28. — Azi a avut Ioc, 
în Piața Sfatului Orașului, marele 
meeting organizat de un comitet în 
frunte cu protopop de Blaga, și dr. 
N- Căliman, președintele „Astrei”» 
împotriva ideii revizuirei tratatelor 
preconizată de dușmanii țării noa
stre.

Au asistat peste 2000 persoane 
fanfare și drapele.

Primul vorbește protopopul 
BLAGA, explicând motivele cari 
determinat această grandioasă 
nare-

D. dr. CALIMAN, în numele 
trei, protestează energic contra 
revizuirei tratatelor, emanate 
dușmanii noștri.

CUVÂNTAREA 
D-LUI MINISTRU MIHAI 

POPOVICI
Ta apoi cuvântul d. MIHAI POPO- 

VICI, ministrul Justiției, care spune.
„Nu tratatele au tăcut Româ

nia Mare, ci noi oamenii din Ar
deal, Vechiul Regat, Bucovina, Ba 
sarabia și Banat, prin voința fer
mă de a învinge și prin jertfa ce
lor 800 mii de morii, căzuti pe 
câmpul de luptă.

Na vom ceda nici o palmă din 
pământul nostru, cucerit cu sacri
ficii.

cu

dr-
au 

adu-

As- 
ideit 
de la

II

I
I

Äs shhs®

dușmanii no?

cere revizul- 
cere pacea

Azi, a treia zi, după sărbători
rea zilei eroilor, treime să ne a- 
mintirn jertfa Țărei și să Știm că 
cei cari zac în Pământul stropit 
cu sânge ne-ar blestema dacă am 
permite știrbirea teritoriilor noas
tre, așa cum doresc 
tri.

Cine cere război, 
rea tratatelor; cine
apără drepturile popoarelor și nu 
admite să se calce drepturile lup
tătorilor pentru menținerea grani
țelor, stabilite în urma ultimului 
răsboi prin tratatele de pace; și 
cine ar încerca să sfărâme aceste 
graniti își va rupe colții în grani
tul ce le înconjoară-

Vrem pace dar să ni se lase 
integritatea națională, căci 
minieri vom ști lupta pentru 
părarea României Mari.

Nu ne este frică de război, 
că dușmanii îl vor-

ALTE CUVÂNTĂRI
Vorbește apoi: protopop Hodârnău 

în numele uniți!or, Moșescu directo
rul Liceului Șaguna și d-na Popescu 
în numele Reuniunei femeilor româ
ne.
PROTESTUL SAȘILOR
D- dr. DEPPNER, în numele sași- 

lor, expi^mă energicul protest al a-

alt- 
a-

da-

eratei populațiuul minezitaie 
triva revizuirei tratatelor, dând asi
gurări că populația săsească se află 
alături de români, pentru menținerea 
actualelor frontiere.

Oricând populația să
sească se află la dispozi
ția românilor pentru a pă
stra actuala i geo
grafică și in răz
boi, ea va ști 
toria, față de 
trăește.

In numele organizațiunilor profe
sionale vorbește d. dr. Mstor,, d. dr. 
Garoiu, decanul Baroului, în numele 
avocaților, și apoi d-nii Boita, gene
ral Corlățeanu, senator Debu, dr. C'u 
rea, în numele liberalilor ducișli, Ne 
guș In numele georgiștilor, Moroianu 
tn numele lupișților, Lațcu In nu
mele național agrarilor, senator Bra 
niște, Resy, în numele partidului po
porului, etc.
PELERINAJUL LA MOR

MÂNTUL LUI ANDREI 
MUREȘANU

După terminarea tuturor cuvântă
rilor, asistența. în frunte cu d. mini
stru Mihai Popovici, având drapele 
și muzici, s‘a îndreptat spre cimitir 
la mormântul marelui poet Andrei 
Mureșanu, unde s’au depus coroane 
de flori naturale și s‘a cântat „Deș- 
teaptă-te române'1, imnul de trezire 
a conștiinței naționale pentru lepă
darea jugului maghiar.

Asistenții s‘au împrăștiat apoi prin 
oraș în urale și cântece naționale.

împo-

in care

La Constanta

CONSTANȚA, 28- - Azi a v 
vut loc în localitate un mare mc« 
eting antirevizionist- Au partici
pat peste 20 mii de persoane din 
Constanța și împrejurimi. <

La ora 9 jum. S. S. Episcopul 
Gherontie înconjurat de clerul e- 
piscopiei a oficiat un serviciu di
vin Jn fața primărie. Răspunsu
rile au fost date de un cor for
mat din elevii tuturor școlilor din 
Constanța. Alături de coriști se 
găseau toate muzicile militare și 
civile.

In fața microfonului a vorbit 
primul I. P. S. Sa episcopul GHE- 
IRONTIE cârd a cerut adunării să 
jure că nimeni nu va lăsa nici un 
cot de pământ știrbit de dușmanii 
tării.

La aceste cuvinte întreaga pia
ță a răsunat de strigătul Jurăm» 
Jurăm, Jurăm, isvorit din zecile 
de mii de piepturi-

Au vorbit apoi în ordine d-nii: 
N- D- CHIRESCU, președintele 
„Ligii Culturale“; d-rul MICLES* 
CU, GH. POPESCU, primarul o- 
rașului; TEODORESCU VALA- 
HU, decanul baroului; reprezen
tanții partidelor politice; N. T. 
NEGULESCU din partea profeso
rimii; NURI RESUL în numele 
musulmanilor; președinții comuni
tăților elenă, bulgară, armeană și 
germană, apoi al evreilor după 
care s’a cetit moțiunea.

La Cluj s’au ținut două adunări
CLUJ, 28. — Azi a avut loc în o- 

rașui nostru o grandioasă manifesta 
ție antirevizionistă., la care au partl 
cipat pe lângă asociațiunile cultu
rale și patriotice peste 6000 de săteni 
din împrejurimi.

Sau ținut două adunări: una în 
sala teatrului Național și alta in pia 
ța teatrului.

Adunarea din sală a fost prezi- 
dată de d. g-ral Popp, iar cea din 
pată de d- V. Sion.

Au vorbit d-nii protopopi Vasiu și 
Agârbiceanu, apoi prof. Cătuneann, 
d-na Meteș, d. Marincovici, avocat 
Gociman, reprezentanții AstreL ai 
minoritarilor, ai Centrelor Studen
țești și ai tuturor asociațiunilor-

La sfârșit s‘a luat un jurământ de 
păstrarea hotarelor neștirbite, Intre" 
gsi adunări.

S’au trimis telegrame omagialei 
Suveranului, d*Iui T’tulescn, miniș
trilor de externe ai statelor micii în
țelegeri, secretariatului Ligii Națiu
nilor, etc.

ționale, arborate la casele particu- 
lare. Alți 4 student! al căror nume 
ne scapă au prins un gardian pe 
care l’au bătut crunt.

Toți au fost arestați iar cercetă* 
rile continuă cu asiduitate.

La Bazarglc
BAZARGIC, 28. — Astăzi

*
CLUJ 28. — Cu ocaziunea mani

festațiilor antirevizionîste studen
ții Isvotshu și Calmau Levi au fost 

| prinși rupând mai multe drapele na-

a 
avut loc în localitate un meeting 
antirevizionist, la care au partici
pat 5000 coloniști și foarte multă 
poulație din județ. Adunarea a a- 
vut loc în piața Păcii, în fața mo
numentului eroilor.

Președinte al adunărei a fost a- 
ies preotul protoereu Dobrescu.

Au vorbit d-nii: Rucăreanu, A- 
lip Omer, Zugrafof, Heconian, Mar 
gulis Covat, Col. Qorsky, Dem. 
Petrescu, Em- Qeorgescu, Ionescu 
Mica, Păcurariu, Victor Papacos- 
tea, perot Bucur Ionescu, Achil 
Constantinescu, Ion Ciucă, Ilie Ge- 
orgescu ș. a. pentru toate minori
tățile, toate asociațiile, partidele 
politice, etc.

Adunarea a votat o moțiune, •

La lași

IAȘI, 28- — In sala Sidoli din 
localitate a avut loc marele me
eting antirevizionist organizat de 
un comitet de inițiativă format 
din fruntașii vieții politice șl cul
turale al lașului. Au vorbit d-nii: 
prof- Găvănescu, prof. Ion Bor- 
cea, preot Valeriu Iordăchescu, 
d-na Elena Meissner, un mese
riaș și un agricultor.

La sfârșitul adunării s’a votat 
o moțiune, care a fost aclamată 
de zecile de mii de oameni veniți 
la adunare.

Dela sala Sidoli, mulțimea a 
pornit în corpore spre piața Uni
rii, unde au vorbii doi studențl ai 
Universității ieșene. Apoi au tre
cut la statuia lui Ștefan cel Mare 
unde au vorbit d-nii maior inva
lid Miclescu, Ioanid, veteran șl 
Ciornei, după care mulțimea s’a 
împrăștiat.

La Slghet

SPGHET, 27- — ’Astăzi a avut 
loc în orașul nostru o impună
toare manifestație aniirevizionis- 
tă- Au participat peste cinci mii 
de cetățeni.

Au vorbit d-nli Sigismund 
Pop deputat, vicarul unit Harie 
Boroș, preot Ion Bilt, învățător 
Fodorut, primarul comunei Giu- 
lești, Petru Pop, Câmpianu, no
tar, fostul prefect dr. llia, prof. 
Matache, preot Balțin și dr. Eu
gen Dunca.

Moțiunea a fost citită de proto
popul ortodox Munteanu.
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Reîntoarcerea d-iui mirto
Ge este cu construirea

, Aseară la ora 11 și 45 minute cu 
Ltrenul Arlberg, a sov.t în Gara de 
(Nord, d. Ed. Mirto, ministrul comuni- 
jcatiilor, însoțit de d. N. Șerbănescu, 
’consilier juridic.
j' In întâmpinarea d-sale au eșit 
J'd-nti: Șt- Enăchescu, secretar gene
ral ai ministerului de comunicații; 
!Cezar Mereuță. directorul general
C. F. R., ing. PRulescu, directorul ge 
neral P. T. T., Popescu-Pogrion, di
rectorul Casei de Credit P. T. T., Io
nel Lupescu și I. Priboianu deputati, 
Barbu Petrescu și M. Florescu. di
rectori, etc.

Și întrebat de noi asupra tratativelor 
jce-au avut loc la Geneva, pentru 
{construirea podului de peste Dunâ- 
're, d. Ed. Mirto ne-a răspuns că deo-

potului peste Dunăre
camdată nu poate da nici o relație 
asupra acestei chestiuni.

D-sa se va prezenta astăzi di
mineață in audiență Regelui, că
ruia îi va iace un raport asupra 
stadiului in care se găsesc trata
tivele pentru construcția podului. 
După ce Suveranul va fi informat 
d. Mirto va face declarații presei.

După cât suntem informați s’a 
pus in discuție și oportunitatea con 
struirii unui tunel pe sub Dunăre, 
având în vedere mai ales avanta- 
giile de ordin tehnic și strategic.

Problema va fi discutată in toa
tă amploarea ei, îndată ce corni- 
siunea pentru construirea tunelului 
își va fi terminat lucrările.

Rezultatul alegerilor
pentru dieta orașului liber Danzig

0. Hațieganu vrea să demisioneze
CLUJ, 28. — In cercurile poli

tice din localitate persistă svotiul 
demisiei d-lui Em- Hațieganu mi
nistrul Ardealului.

D-sa a plecat acum câteva zile 
din București, in urma unor neîn
țelegeri cu guvernul.

Demisia d-sale se pune în legă
tură pedeoparte cu chestiunea mi
nisterului de industrie și comerț, 
iar pe de alta cu neînțelegeri ivite 
în legătură cu unele chestiuni ar
delenești cari n'ar intra în vederi
le d-sale, acesta fiind chiar teme
iul adevărat al demisiei, după in
formațiile culese din anturajul 
d-lui Hațieganu-

Adresându-ne d-lui Hațieganu, 
d-sa ne-a spus :

— încă nu este nimic și atunci 
Când va fi, eu te voiu anunța.

Reese așa dar, că d-1 Hațieganu 
este hotărât Să demisioneze, și că 
faptul se va produce cu certitu
dine dacă fapte noui, petrecute la 
București nu vor modifica situația.

In legătură cu aceasta se dă și 
sosirea d-lui Vaida dela Cluj.

D. prim-ministru a sosit azi în

localitate unde va rămâne până 
Luni seara.

Se vorbește că venirea d-sale 
aici ar fi in legătură așa dar și cu 
demisia d-lui Hațieganu. După alt 
isvor de informații ar îi vorba de

DANZIG, 28. (Rador). — Opera
țiile de votare au început la orele
9 dimineața.

Au fost depuse nouă liste: națio
nal socialistă, social democrată» co
munistă, centristă, nafional-germa- 
nă, o listă a proprietarilor de imo
bile, una a tinerilor germani și două 
poloneze.

Orașul este în întregime pavoazat 
cu drapele negnralb și roșu, dar mai 
ales cu embleme cu svastica.

Național'soaiaiișPi și-au spont 
propaganda. Orașul este străbătut 
de demonstrații, cortegii. Douăzeci 
sau treizeci de automobile, acoperite 
de drapele și manifeste, parcurg în
cet străzile.
HITLERIȘTII AU MAJO

RITATEA
DANZIG, 28. (Rador). — La ora

10 seara, rezultatul alegerilor pentru 
Senat in 350 circumscripții electo
rale, din totalul de 361 circumscrip* 
(ții, era următorul:

Votanți, 200.000.
Au obținuți

Națîonal-socialiștii 102 
mii voturi.

Social democrații 30.000 
voturi.

Comuniștii 14.000 vo
turi.

Național-germanii 13000 
voturi.

Partidul proprietarilor 
1.000 voturi.

Polonezii 6.400 voturi.
Alte partide 31.600.

...... ..
Secretara! legației engleze 

din Tokio arestat
LONDRA, 28- (Tel- part.). — După 

telegramele primite din Tokio? auto
ritățile japoneze au arestat pe d. 
Krow, secretarul legației engleze, 
care a fost prins in zona militarizată 
în momentul când fotografia câteva 
edificii, în cari e concentrată fabrica 
rea materialelor.

Autoritățile japoneze au dresat cu 
venitul proces verbal, învinu*nd pe 
d, Krow de spionaj militar.

Cum au decurs rneetlngurile antirevizioniste 
din Jugosiavia și Cenosiouacia

Ce a fost la Belgrad, la Bratislava $1 Kosice

D. HAȚIEGANU

o întrevedere cu d. Iuliu Mantu.
Ultima ipoteză o dăm cu toată 

rezerva, deoarece n’am putut-o ve
rifica.

Ploi mari in nordul Moldovei
Câteva linii ferate rupte de aPă

’ IAȘI 28. — O puternică rupere 
de nori s’a produs în nordul Moldo
vei. Ploaia a adus mari puhoaie de 
apă, cari au rupt linia ferată pe dis
tanța Verești-Burdujeni. Au fost 
deteriorat liniile Bucecea-Leorda 
Dolhasca-Verești, Leorda-Verești.

Rapidul București-Cernăuți a ră
mas în stația Verești, neputând 
înainta. Personalul 501 Cernăuți- 
București n’a putut pleca deoarece

in apropiere un pod amenința să se 
rupă. Cernăuțîul la ora când tele
fonăm este izolat de București.

Lângă Leorda linia C. F. R. a 
fost ruptă pe o lungime de 150 m. 
Direcțiunea regională a trimis nu
meroase echipe pentru repararea 
liniilor.

Asupra orașului și județului nos
tru au căzut ploi puternice. Apele 
amenință cu revărsarea.

Scandalagii răniți
Scandalagii Costică lonescu din 

str. Constanța 11 și caporalul Nico- 
lae Dumitrescu zis Moți, din regi
mentul 9 vânători, fiind turmentați 
de băutură se legau de toți trecă
torii.

Petre Dumitrescu din str. Fragii 
Făgărășeanu 18 și M. Rusu din str. 
ing. Dumitrescu 18, aflându-se în 
fața cârciumei din șoseaua Giur
giului 87 au fost luați la bătae de 
suszișii scandalagii. Unul din ei a- 
phcând o palmă caporalului, acesta 
scos baioneta rănind grav pe cei 
doi. Derbedeii au fost conduși la 
poliție, iar rănitii internați la spita
lul Brâncovenesc.

Accidente de tramvai
Dumitru Constantinescu, de 14 

ani, ucenic la croitoria din calea 
Văcărești, pe când traversa str. 
Colonel Orero, prin dreptul casei 
cu No. 26 a fost lovit de vagonul 
de tramvai No. 267, depe linia S. 
Ucenicul s’a ales cu mai multe le
ziuni și a fost internat la spitalul 
Iubirea de Oameni.

— Cerșetorul Gh. Grigore, de 
64 ani, din calea Dudești 10, fiind 
în complectă stare de ebrietate 
trecea pe calea Șerban Vodă prin 
mijlocul drumului. In dreptul casei 
cu No. 36 ei a căzut înaintea va
gonului de tramvai depe linia 10. 
Prins de salvarea din fata vago
nului chefliul a fost târât câțiva 
metri. Cu o plagă profundă la cap 
ei a fost internat la spitalul Brân
covenesc.

Accidentul unui copil 
neastâmpărat

Nicolae Opriță, de 15 ani, uce
nic electrician din strada Petru 
Maior s’a agătat de remorca u- 
nui tramvai care trecea pe calea 
Griviței. Prin dreptul podului 
Orand ucenicul a fost gonit de 
încasator. Sărind din mers el a 
căzut sub roatele automobilului 
No. 10453, condus de șoferul Gh. 
Buță, din Aieia Zorilor 44, ce ve - 
nea în spatele tramvaiului.

Neastâmpăratul copil s’a ales cu 
fractura piciorului stâng și cu o 
plagă profundă la cap. Cu ambu-

lanța Salvărei a fost dus la spita
lul Filantropia.

încercare de sinucidere
In urma unor certuri avute cu 

concubinul ei Niculina Enache, de 
19 ani, din strada General Áve
résen 16, a încercat să se sinucidă 
bând 50 grame tictură de iod. I 
s’au dat îngrijiri la Salvare.

Masa delà Athenée Palace
Aseară a avut loc la Athénée 

Palace o masă infimă oferită de d. 
G. G. Mironescu, ministru de inter
ne, d-lor Slavic, delegatul Cehoslo
vaciei și lovanoviâi, delegatul Iu
goslaviei la congresul antirevizlo- 
ttist.

»
In cursul zilei de azi d-nii Slavic 

și Iovanovici vor fi primiți în au
diență de Suveran și reținuți la de
jun.

Ziariști români la Fraga
PRAGA, 28- (Rador). — Ziariștii 

români veniți pentru conferința Mi
cei înțelegeri a Presei, în frunte cu 
d-nii Gongopol și Filotti, au fost pri
miți la sosire de d. Hajek. directorul 
presei din ministerul Afacerilor Strai 
ne, de d. Svihowsk*, președintele co
mitetului central al Micei înțelegeri 
a Presei, de membrii legației române, 
printre cari d-nii colonel Nasta, Mi- 
titineu și Stacca.

Ministrul Austriei 
la Berlin, chemat in țară

VIENA 28 (Rador). — Ziarul 
„Neue Freie Presse“ scrie că mi
nistrul Austriei la Berlin, Tauschitz 
a fost chemat la Viena, ca urmare 
la ordonanța guvernului german, 
care pune o taxă de 1000 de mărci 
pentru viza supușilor germani cari 
pleacă în Austria.

Măsura neașteptată a guvernului 
german lovește mai ales întreprin
derile austriace în legătură cu tu
rismul.

Cabinetul se va întruni Marți, pen
tru a discuta măsurile de luat.

Autobuzul de pasageri
SIghișcara-Tg.-Mureș, t:a c lutr'a prăpastie

TG.-MUREȘ. — In dimineața zi
lei de 26 Mai, autobuzul cu pasa
geri al firmei „Vitalis eț Simon” 
din Tg.-Mureș, care face cursă de 
pasageri între Tg.-Mureș și Si
ghișoara, la întoarcerea spre Tg.- 
Mureș, în dreptul satului Bălăușerî 
județul Târnava Mare, a suferit un 
groaznic accident. Pe când marina 
se afla pe culmea dealului s’a pră
vălit in prăpastie, adâncă de 12 
metri. Sunt 5 răniți grav cari au 
fost aduși la spitalul de Stat Tg.- 
Mureș șl anume :

D. Wasserman Heinrech din 
București, representantul firmei 
Leopold ițcovici rănit la cap. D-na 
Clara D'+ck etate 39 ani din corn. 
Codlea Brașov, rănită la cap; d. 
Albert Latcovici etate 45 ani din 
Sighișoara rănit la cap Și având 
o coastă frântă; d. Ferenczi A- 
lex. etate 27 ani șofeur, rănit la 
cap și d. lani Mihai de 81 ani din 
comuna Crăciunești jud. Mureș, 
rănit la cap și cu piciorul fractu
rat-

Primele îngrijiri le-au fost date 
de d. docent dr- Mitean și d-na 
dr. Livia Roșea.

lată ce ne declară unul dintre 
răniți, d. Wasserman, cu care am 
vorbit la spital:

?,La sosirea trenului dela Bucu
rești în gara Sighișoara, autobuzul 
era în spatele stație*. Șofeurul repara 
frâna sub mașină; ajungând în Si
ghișoara (sat) a spus că o va mai re
para la Hotel Steaua, dar nu a mai 
făcut nimic. Stând tot timpul mersu
lui lângă șofer, am putut constata 
că nu era sigur die frână- Când ne 
aflam in vârful dealului? șoferul și-a 
pierdut cumpătul neputând opri ma
șina. A dat peste o căruță, a sfărâ
mat-o. rănind pe un bătrân, și a 
strigat pasagerilor: „Săriți jos care 
puteți, căci astfel suntem în pericol de 
moarte“. Au sărit cei doi conducă
tori, Lațcovic*, încă un bărbat care 
a rămas la Bălăușeri, rănit, pe d-na 
Duck — a aruncat-o, din mers, ma
șina, iar șoferul și Wassermann 
s’au prăbușit de două ori cu mașina 
în prăpastie. • ’ '

Suveranul a asistat ari 
la disputarea Derbv-ulul

M. S. Regele Carol II, însoțit de 
Voevodul Mihai, a asistat azi la 
cursele de cai dela Băneasa. La 
intrare, Suveranul a fost întâmpi
nat de d-nii C. Argetoianu și Bar
bu Catargi, vice-președinții Jockey 
ClubiJui.

Mai erau de față d-nii: Voicu 
Nițescu, ministru de domenii, Lu- 
goșianu, ministru de industrie, Ar
mând Că’hxscu și Ghelmegeanu, 
subsecretari de Stat, I. G. Duca, 
Maurice de Rotschild, etc.

Suveranul a felicitat după cursă 
pe proprietarul calului învingător.

Keogh a câștigat 
Derfoy-ul

Ziua Derbyului a atras un pu
blic extrem de numeros, cum nu 
s’a mai văzut încă la Băneasa. 
Incintele erau ncîncăpătoare.

Clasica alergare, așteptată, cu 
atâta înfrigurare a revenit exce
lentului jockeu francez Keogh, 
care a făcut cu Scârbă Mică o 
cursă de rară frumusețe. A bătut 
pe Hop și eu, cu care Chevalier 
s’a grăbit să atace înainte de în
ceperea grilei. Disputa s’a iimitat 
de altfel numai între aceștia, cei
lalți concurenți necontând în fi

nală. Victoria lui Scârbă Mică, un 
produs al hergheliei Bale, a fost 
primită cu nesfârșite aplauze-

Keogh a mai câștiSaț încă două 
premii cu Hoinar și Pandora și 
s’a plasat cu Rosmarin la o jumă
tate de lungime de Leu.

Iată rezultatul technic *
PRj. LE GONDOLA: Lăstun: 

II, Băț, Scufița, 13 cai, cota 10 : 
41-17-20-25.

PR. DUMBRAVA ROȘIE: Hoi
nar, Meteor, Șes, 11 cai, cota 10: 
31-15-16-24.

PR. MUGURILOR : Cousette, 
Dolly, Goldana, 8 cai, cota 10 : 
22-11,50-20-12.

DERBY ROMAN: Scârbă Mi
că, Hop și eu, Pauline, N. P. Voi
nic, Ninon, Copain, Bufnița, Mar
chiz, Le Premier, Haimana, Do
mino, Kinokonig, Pau.

Cota 10 : 32-15-15-35.
PR. DE MAI : Leu, Rosmarin, 

Țin’te bine, 5 cai, cota 10: 12- 
11-12-

PR- SPERANȚELOR: Pando
ra, Mon Plaisir, Maus, 4 cai, cota 
10 : 11-11-12.

PR. L’ALSACE: Nerone, Ghi
duș, Tyi, 6 cai, cota 10: 45-23'16.

BELGRAD. 28. (Rador). — In fa
ța unei mulțimi imense, greu de e- 
valuat, dar care poate fi apreciată 
la peste 30.000 persoane, a decurs as 
tăzi, marele meeting de protestare 
împotriva c^npaniilor reviaioniste. 
Dis de dimineață, delegațiile din im- 
prejuiirti s’au grupe1, pe piața Tea
trului, iar atunci când președintele 
comitetului de organizare, d- Trifu- 
novici, voivod voluntar în timpul 
războiului a deschis meetingul, pia
ța era neagră de lumea care acla
ma cu entuziasm și fără încetare pe 
delegații români și cehoslovaci. _

Oratorul a propus să se trimită 
telegrame de omagii Regelui Ale
xandru, Regelui Garol și președin
telui Masaryk, ca și comitetelor de 
organizare ale meetingurilor de pro
testare contra revizionismului din 
București, Bratislava. Brno și Kosice. 
Textul telegramelor a fost adoptat în 
mijlocul unor ovațiuni intermina
bile. i

CUVÂNTAREA 
DELEGAȚI LOR ROMANI

A luat cuvântul după aceia d.
Virgil Grossu, yice-președintele 

Camerei române, în limba fran
ceză- Oratorul a început prin a 
reaminti sacrificiile consimțite de 
națiunile română, cehoslovacă și 
iugoslavă, pentru apărarea drep
turilor lor- Apoi, făcând un apel 
emoționant la morții marelui răs- 
boiu, a întrebat dacă generațiile 
actuale au dreptul să abandoneze 
comoara care le-a fost lăsată în 
păstrare de către străbuni.

Nu. voim războiul, a declarat ora
torul, dar dacă va fi nevo*e, vom 
ști să luptăm. Dușmanii noștri au 
timp de gândire, dar dacă rămân la 
intențiile lor actuale, pot fi siguri 
că vor avea împotriva lor 50 milioa
ne oameni, hotărâți a apăra țara lor, 
conștienți de a apăra în același timp 
principiile cele mai sfinte ale uma
nității, dreptul și libertatea.

D. Grossu a sfârșit declarând că 
cele trei popoare pot priv* viitorul cu 
încredere și că Dumnezeul care l-a 
apărat p&na acum, nu le va părăsi.

Discursul d-lui Grossu a dat loc 
la emoționate manMestări la adresa 
Românim și a Națiune! române. Im
nul rom&n! cântat de un cor mixt, 
a fost ascultat cu capetele descope
rita de *ntseaga asistență, intri o tă
cere religioasă,

A luat după aceia cuvântul d. 
Joseph Davld, deputat în parla
mentul cehoslovac, aclamat dea- 
semenea îndelung. D-sa a făcut 
un istoric aZ luptei eroice a celor 
trei popoare pentru a se desrobi 
de străini. El a declarat că cele 
trei popoare sunt partizane ale 
păcei, căci știu ce înseamnă răs- 
boiul, dar că ele sunt gata să a- 
pere integritatea hotarelor lor. Im 
potriva oricui.

Discursul d-lui David a fost în
delung aplaudat, iar imnul ceho
slovac a acoperit ultimele cuvinte 
ale delegatului Cehoslovaciei.

A luat apoi cuvântul d. Gh. Tă- 
tărescu, deputat și fost subsecre
tar de Stat, care în numele dele
gației române a ținut, întâiu în 
limba franceză, și apoi în limba 
sârbă, un vibrant discurs care a 
ridicat entuziasmul fără sfârșit al

mulțimei. D-sa a declarat că cele 
trei popoare nu vor decât să ape
re pacea, care nu poate ii garan
tată decât prin respectul tratate
lor și al angajamentelor solemne. 
Hotarele fixate de tratate nu sunt 
expresia unor aspirații nejustiiica- 
te, ci realizarea unor aspirații mi
nimale drepte și a căror îndrep
tățire este atestată de întreaga 
istorie.

Trebuie să ascultăm astăzi vocea 
morților noștri care ne-au arătat ca
lea de urmat. Tră’ască Iugoslavia și 
marele ei Rege.

Aclmațiuni fără sfârșit salută pe 
craterul care nu*și poate ascunde 
marea sa emoție.

Au luat apoi cuvântul marii mu
tilați de războiu Lovrici care a adus 
salutul foștilor combatanți, apoi pro 
ședințele Asociației Ofițerilor de re
zervă, reprezentantul slavilor din Is
tria și din Goritza.

REZOLUȚIA
Meetingul a adoptat apoi prin a- 

clamații o rezoluție, în cinci puncte 
în care se precizează că națiunea iu
goslavă rămâne printre cei dintâiu 
apărători ai păc.ei în lume, nu numai 
din motive omenești și morale, ci și 
pentru că aceasta este în spiritul ei 
ca fruct al unei îndelungate expe
riențe.

Hotarele asigurate națiune! _ iugo
slave. cu prețul unor sacrificii fără 
număr, sunt intangibile.

Manifestația sokoii
BRATISLAVA, 28. (Rador).

Numeroase organizațiuni patriotice 
și culturale, printre care și orga
nizația „Sokolilor” au manifestat 
aseară, în prezența autorităților, 
contra propagandei revizioniste.

Manifestația a fost inaugurată 
de d. Krno, primarul orașului Bra
tislava, care a subliniat hotărârea 
neclintită a Cehoslovaciei, de a 
apăra integritatea teritoriului ei.

In numele României a vorbit d. 
dr. Pop și în numele Jugoslaviei a 
luat cuvântul d. Zivancovici, de
putat in Camera iugoslavă.

Manifestanții au aprobat o re
zoluție prin care se blamează re
vizionismul.

*
PRAGA, 28. (Rador)— In toată

Considerând că tratata* 
le de pace încheiate qr» 
ție sacrificiilor eroicei 
noastre armate și a acelor 
ale alaților, națiunea ju* 
goslavă se opune cu ener» 
gie oricărei atingeri a »> 
cestor tratate, în folosul 
oricui, și va apăra, împreu 
nă cu aliații săi, hotarele 
comune, nu numai împo» 
triva oricărui agresor în» 
armat ci și împotriva ta» 
trigilor diplomatice.

Conștientă de puterea și capaci
tatea ei, Iugoslavia va ști să veghez» 
la însăși asupra intereselor ei. și na. 
țiunea iugoslavă respinge orice imU 
tiune și nu va primi niciodată ca 
interesele ei să fie discutate în afari 
de ea- Națiunea iugoslavă invită W 
vernul să sprijine pretutindeni și în
totdeauna opera de pace și de cola
borare internațională, ținând seaml 
numai de fapte și nu de cuvinte, 
cari ascund intenții imperialist», 
căci nu există for internațional car» 
să poată aduce vre-o atingere inte
grității și viitorului Iugoslaviei.

Meetingul a luat sfârșit la ora li 
iar participanții au parcurs apoi, în 
cortegiu, principalele străzi ale Ca
pitalei. aclamând România și Ceho» 
slovacia. :. 1

In tot decursul întrunire! și mani» 
festației nu se semnalează nici un ut 
cident.

stă dela Bratislava
Cehoslovacia au fost astăzi mari 
manifestații antirevizioniste.

La Kosice 
an asistat 20.000 persian

PRAGA, 28. (Rador). — La Iod» 
ce a avut loc o grandioasă maoltat» 
ție antirevizionistă, la care au p*A 
cipat peste 20000 persoane. I

Rectorul Universității din Ceraăd 
a ținut în timba cehă un discurs o»« 
re a fost îndelung aclamat da iam» 
sa asistență. 1

S’au trimis telegrama Suverani»» 
Românie". Iugoslaviei șl AngBe^ JM 
ședintelu Massaryk d președintei 
Roosevelt.

Statele-U uite vor plăti contracte!» 
in moneda fiduciară

----------------- ,1
WASHINGTON 28 (Ra- respectivă a SemMuț M 

9 voturi contra 3.
CONTROLUL 

EMISIUNILOR
WASHINGTON 28 (Rador). -

tior). — Comisiunea ban
cară a Camerii Reprezen
tanților a adoptat cu 12 
voturi contra 4 proectul 
de rezoluție depus de gu
vern, prin care se anulea
ză clauza aur în contrac
tele publice și private, ca
re pe viitor vor fi plătite 
în moneda fiduciară.

Acelaș pr©e«t rast a- 
deptat și de comisiunea

Președintele Roosevelt a promdiil 
proectul de lege care asigură o l*r- 
gă publicitate în toate detaliile » 
valorilor oferite pubUcultti. Aceasti 
publicitate se va asigura prin 9j> 
tinderea controlului federal aM» 
pra emisiunilor de noi valori.

Mica înțelegere acceptă
pactul celor patru

Revizuirea tratatelor nu face obiectul vre-unui articol 
al pactului

PARIS, 28. (Rador). — Agenția 
„Havas” comunică următoarele :

Trimisul special al ziarului „Le 
Matin” la Geneva scrie : „Sunt 
in măsură să aduc autentice pre- 
ciziuni asupra întregei ultime fra
ze a negocierilor relative la pac
tul celor patru puteri.

„Adevărul este astăseară că 
Mica înțelegere s’a resemnat. A 
făcut-o după o rezistență îndârjită 
și după ce a obținut, din partea 
d-lui Paul Boncour, un fel de pro> 
tocol-garanție, care, in cazul sem
nării pactului, s’ar transforma în
dată în notă diplomatică pentru 
România, Cehoslovacia, Jugosiavia, 
Italia, Germania și Marea Brita
nic.

„Acest document desvoltă urmă
toarele patru puncte :

,,l) Acordul dela Roma 
nu afectează întru nimic 
tratatele care leagă pe 
Franța de aliații săi.

,,2) Franța nu va admite 
să se ridice nici o proble
mă de revizuire teritoria
lă.

„3) Totuși, dacă se vor 
ivi unele chestiuni de pro 
cedură, Franța va cere ca 
ele să fie aduse înaintea 
Societății Națiunilor.

,,4) La Societatea Națiu
nilor, Franța va menține 
principiul unanimității, ce

rându-se și voturile pute
rilor interesate.

„In chip firesc rezultă 
din ultimul punct, că Frari 
ța se va opune la modifi
carea articolului 19 din 
pactul Societății Nați uni-

„Obținând astfel satisfacții for
male și juridice, consiliul Micii în
țelegeri a hotărât să publice în 
terme»» de trei zile, la Praga, un 
comunicat. Acest comunicat va 
începe prin a aminti comunicatul 
din 23 Martie și se vai termina în 
rezumat, astfel :

„Țările Micii înțelegeri, obținând 
asigurări că chestiunea revizuirii 
nu se va pune, decid că n’au de 
întreprins nici o acțiune diploma
tică într’o chestiune care nu le pri
vește. Țările Micii înțelegeri nu se 
vor mai amesteca într’o inițiativă 
în care se vor discuta chestiuni

POLONIA A PRIMIT 
SFAT PENTRU MODERA 

ȚIUNE

VARȘOVIA, 2S (Tel, 
part.). — D. Laroche, am> 
bauadorul france» din Fon 
șovia, a vizitat pe colone
lul Beck, ministru de e» 
terne polone», arătând M 
numele guvernului fran
ce», că ultimele demermai 
\ile Poloniei, pline de a» 
menințări de tot soiul cum 
și svonul de retragere Ar 
Liga Națiunilor sau căi« 
tarea unui sprijin în 0» 
rient, au produs o impredț
penibilă la Parts. Guvtn 
nul france» socotește dR 
datoria sa să dea Poloniul 
sfatul amical de a se A- 
ține dela astfel de demer
suri violente dat fiind ol

care nu privesc 
participante".

decât pe statele până acum ele. nu 
justificate.

Anglia de acord cu Frank
PARIS 28 (Rador). — 

Ziarul „Le Matin” anunță 
că d. Campbell, consilie
rul ambasadei engleze la 
Paris, a remis aseară d-lui 
Daladier, textul notei ver 
bale prin care guvernul 
Marei Britanii acceptă ul

timul text al pactului 08« 
lor pa1*»' puteri, in «M 
se cuprinde și incluziuni 
articolului 16, fe*ălaĂ*l Ij 
sancțiuni.

In aceste condițiuni - 
scrie „Le Matin” pactohl 
putea fi parafat îmedH
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